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A mi szerény koponyánk nehezen mer 
vitába szállani Bernhard Shaw-val, a nagy 
angol szatirikussal.

Azzal a Bernhard Shaw-val, akit egy 
angol éiclap a világgömbbel a kezében 
ábrázol, amint a tekintélyes súlyú és nagy 
saga labdával játszadozik, mig ő maga 
gyermeki derűvel táncol a világűr végte­
lenjében.

Olyan fiú, mint Bernhard Shaw, aki a 
világgolyóbissal labdázik, könnyen do- 
bálózhatik a zsidókérdéssel is.

Nem utolsósorban azért, mert Bern- 
hard Shaw nem is zsidó.

Nem érzi a bőrén azt, ami a mi sze­
rény koponyánkban zakatol, a zsidó el-1 
nyomás és az ebből folyó degeneráltság 
szenvedéseit, a hontalanság és üzöttség 
keserveit, amelyek végeredményben min­
dig csak egy konklúzióra vezetnek.

Nem érzi azt, hogy az «Isten kiválasz­
tó it népének“ prófétai hitét, a felsőbb­
rendűség és a világtörténelemben példát 
lan nemzeti öntudat érzését a szenvedés 
a nyomorúság és az elnyomás váltotta ki 
a zsidó népből és ez az ami sajnos az „em 
beriség élesztőjévé“ asszimilálta azt a 
z idő népet, amely most nem akar élesztő 
lenni, hanem boldog néppé átalakulni a 
maga hazájában.

így nem tudjuk megfogadni Bernhard 
Shaw tanácsait: hogy ne törődjünk az an­
tiszemitizmussal, hanem menjünk büsz­
kén előre.

De nem értjük, hogy Bernhard Shaw 
miért nyilatkozik a Palesztina kérdésről 
elvan hangnemben, amely kétségtelenül 
azt bizonyítja, hogy a nagy angol iró a 
világgömbbel való labdázása közben nem 
ér rá a zsidókérdéssel foglalkozni és nem 
érzi át a zsidó országépitésnek mély szo­
ciális tartalmát,

De a zsidóság számára kétségtelenül 
vigasztaló és megnyugtató: akármilyen 
véleménnyel van Shaw a cionizmusról, 
Palesztina virágzik és prosperál és talán 
ő fog csodálkozni a legjobban, mikor 
egészséges államot és mélyen a nép és 
szociális igazságokban gyökeredző zsidó 
kultúrát lát majd az általa lekicsinyelt 
Paiesztinamunka nyomán felépülni,

§ í fi !

Az Uj Keletben ma, közvetlen és len­
dületes hangú levélben egy fiatalember 
számonkéri egy másik ifjútól az életunt- 
ságát. Azaz, hogy nem is azt, mint inkább 
ennek a revolverlövéssel aktivizált élet- 
untságnak — a motívumát. Hogyan jö­
het egy mai fiatalember abba a helyzetbe 
hogy szerelmi okok miatt akarjon meg­
válni az élettől, holott maga az élet leg­
főbb ok arra, hogy fiatalon is elbúcsúz­
zunk tőle. Az elkeseredés gunyja és a fáj 
dalom filozófiája árad ebből a levélből, 
rmely bizonyára sok-sok fiatalember szi­
vének húrjait pendítette. .Kérdezd meg 
— írja — vájjon hányán lettek öngyilko­
sok azért, mert hiába a diplomata, mert 
hiába a keresztül görnyedt évek, mert 
Hába az ifjúság nélküli ifjúság: jött a 
■ ó gr ehajtó, jött s elvitt mindent s mert 
az életnek a tartalma a pénz, mert az 
életnek az emberibb, az igazibb, a maga- 

tartalmát mearpofozták és kipofozták 
ebből a mi életünkből, hát mi az, ami ar­
ra ösztökélne, hogy ittmaradni s várni, 
várni.“

Igaz, könnyű dolog vitába szállni ve­
lük azoknak, akik páholyban ülnek. De 
ezeket ujjainkon sorolhatjuk fel, olyan 
nagyon kevesen vannak. Mindenki meg­
ingott már. Egy földrengéstől és összeom 
iásió! rettegő jövő vihara kering most 
fölöttünk .Szükség van, nagy szükség a 
fiatalokra. Tudjuk, hogy nélkülöznek, tud 
jrk hogy nincs perspektívájuk, nincse­
nek eszméik, amelyek lendülést adjanak 
a fiatalos munkának. De van szivük, van 
nsk izmaik és erősek. És a jövőnek erős 
emberekre lesz szüksége. Ki fogja meg­
építeni azt az igazabb, azt a kiegyensú­
lyozottabb, azt az egyszerűbb, azt az ösz- 
szetartóbb és testvéribb világot, ha nem 
a mai fiataloki

Buzdítsák inkább egymást átmeneti

rányokben seried
«•x ínfíuenxeíervany 

országban Is■

Berlin, február 2. Az influenzajár­
vány terjedőben van. A hivatalokban 
és az iparvállalatoknál, továbbá a 
rendőrlegénység és a Reichswehr le­
génysége körében igen sok a beteg.

Berlinben több mint ötven népiskola 
a járvány miatt zárva van. A rajna- 
vidéki Bochumban 72 iskolát kellett 
bezárni a tanulók több mint felének 
megbetegedése következtében.

Daia'díer kormánya ma 
muialkuíik be a francia

marab ak

Párizs, február 2. Daladier kormánya 
pénteken bemutatkozik a törvényho­
zásban. A kamarában a miniszterelnök, 
a szenátusban Pénancier igazságügymi 
niszter fogja ismertetni a kormánypro-
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gramot.
A szanálási költségvetést az uj kor­

mány csak a hónap második felében tér 
jLszti elő. !
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London, február 2. Ulster fővárosát 
Belfastot a vasutassztrájk miatt napok 
óta csak tengeri utón lehet megközelí­
teni. A mérnökök és a műegyetemi hall 
gatók által vezetett nehány szükségvo­
nat sínek felszedése és a jelzőberende­
zések elpusztítása miatt csak óriási ké 
sésekkel és rövid távokra közlekedik.

teljesen elzárta 
elől be eszűitírofszági 
vegyfassiíréjií

I Az észak írországi vasutasok sztrájk- 
1 jának támogatására az ir szabad állam 

északi vonalainak munkássága, össze­
sen több mint háromezer ember szim- 

! pátiasztrájkba lépett- Ezeken a vona- 
! lakon sem lehet már szó rendszeres 
1 'vasúti forgalomról. ■

f ncolíáh 16 
rvőí peril

Sicrhisba
izifcitri?

Párizs, február 2. Az az interjú, ? 
amely miatt tegnap Zágrábban letartóz 
tatták és Délszerbiába fogják tolon- 
colni dr. Macsek Vladimírt, a horvát 
parasztpárt elnökét, a Petit Párisién 
tegnap reggeli számában jelent meg. 
Azt mondja benne Macsek, hogy hor- 
vátok és szerbek békében, jó barátság­
ban élhetnének egymes melletti közö­
sen ivédekezhetnének kívülről jövő tá­
madás ellen, kölcsönösen támogathat­
nák egymás gazdasági érdekeit: csak 
egységes uralom alatt nem tudnak meg 
férni és a horvátok soha sem fognak

nélkülözéseik közepette is ember- és vi­
lágismeretre, inkább a társadalomba való 
bekapcsolódásra, semmint arra, hogy a 
megsemmisülésbe hulljanak.

> Sí ás? tie; 4? Sa I

Persze, hogy vissza az egész! Hitler 
mondotta tegnap este a rádióban nem. 
csak a németeknek, hanem egész Európá­
nak, már azoknak, akiket az ő személye 
és az ő politikája érdekei. Hitler azt mon­
dotta, hogy hohó, fí most fent van, a po­
litikai felépítmény tetején és amit a mar­
xisták az elmúlt tizennégy év alatt rom­
boltak, a sok gyalázatot, amit elkövettek, 
azt § sülyedést, amit sülyesztettek, mindaz 
helyre lészen hozva négy esztendő alatt.

Neki négy éves tervgazdasága van. 
Ezalatt mit fog ő csinálni?

Mindenekelőtt olyan állapotokat fog te- 
. remíeni, hogy nyoma se legyen az inflá- 
I clónak, a Ruhr,vidék megszállásának, az 
I üzemek racionalizálásának. Minden mun- 
! kanéi küHt munkába álliti minden adós- 
I Ságot megfizet, felállítja a régi hadsere- 
j get, visszaveszi az elcsatolt területeket, a 

gyarmatokat is és mellékesen egy kis né­

beletörődni nemzeti jogaik csonkitá-

A véletlen úgy akarta,, hogy a „Petit 
Párisién“ már ma folytatja interjúso­
rozatát és a mai közleményben Trum- 
bics jugoszláv volt külügyminiszter 
nyilatkozatát hozza, amely mindenben 
fedi az internált horvát parasztpárti 
vezér felfogását. Azt mondja Trum- 
bics, hogy Jugoszlávia nemzetiségei 
nem fognak megbékülni a diktatúrával, 
mert igazán demokratikus érzelmüek 
és a mai uralom a nemzeti érzéseket el 
fojtja.

met világhegemóniát fog megteremteni. 
Mert hatalmon van.

Egyedül akarja mindezt létrehozni, na­
gyobb erőket érez magában Mussolininál, 
majdnem Napoleon. Nem kér senkitől tá­
masztó és segítséget, neim kér egyebet, 
csak bizalmat. Ha ezt megkapja, akkor 
jön egy másik rádió-szózattal és ebben 
el fogja árulni mindazoknak, akiket sze­
mélye és programja érdekel, hogy az első 
négy éves tervgazdaság után következik 
egy másik visszakozás. Ekkor vissza csi­
nálja a háború előtti helyzetet: kipusz- 
titja emlékét is a nagy öldöklésnek; hadi- 
özvejfyek. hadiárvák, rokkantak, leszegé­
nyed ettek és földönfutók nem lesznek 
többé. Kapitalisták lendületes vállalko­
zása, feudális büszkeség, monarchia és 
expanzivitás a külpolitikában, úri élet, 
vidám élet. Ez jön másodiknak. Fő, hogy 
diktátor maradjon, amíg él.

Ebben a második szózatában azután 
már nem bizalmat kér magának, hanem 
azt, hogy imádkozhassanak hosszai életé­
ért.

Amit azonban már csak a vallástala­
nok fognak megcselekedni, minthogy Hit­
ler ur minden religiót elvből nem vesz 
tudomásul.

VILÁG TÜKRE

Jolin ötiisü'L u

Az idei irodalmi Nobel-dij nyertese: 
John Galsworthy, Londonban, a ka­

tasztrofális influenza-járvány egyik ál 
dozataként meghalt. A betegsége alatt 
kiadott orvosi bulletinek arról számol­
tak be. hogy a nagy iró apatikusan, 
mintegy önmagáról és életéről lemond 
va, minden lelki és fizikai ellenállás 
nélkül adta meg magát sorsának.

Ez a magatartás mintegy szervesen 
egészítette ki John Galsworthv emberi 
és írói jellemét: egy lekanyaíló társa­
dalmi réteg krónikása és irodalmi fes­
tője volt, — a dekadens angol nagypol­
gárságé. Ennek a valaha nagy és erős 
osztálynak volt kifejezője a nagy angol 
iró, akinél az angol polgár erényeit 
és hibáit, tétovázásait és élethez való 
ragaszkodását senki sem fejezte ki tö 
kéletesebben.

Wels a széplelkü szociálizmus, a lég­
üres rtérben mozgó társadalmi elkép­
zelések. Shaw a negativ gúnyolódá­
sok költője; Galsworthy azonban bát­
ran nézett szemébe saját osztálya pro­
blémáinak és a legmagasabbrendü mii 
vészét eszközeivel fejezte ki ennek az 
osztálynak minden kétségét, minden 
lendületéti minden letörését és minden 
nagyotakarását

Stílusában, jellemző művészetében 
volt valami kemény szigorúság: a Vik­

tóriáékor a beli puritánok komolysága, 
sőt komorsága lengte be csaknem min­
den regényét, amelyet azonban olykor 
dickensi érzelmesség enyhített.

Legnagyobb müvében: a „Forsyte 
Saga“-^an az angol nagypolgárság ki 
alakulásának, küzdelmeinek és hanyat­
lásának hatalmas époszát irta meg, 
amely örök dukumentuma marad nem­
csak az angol nagykapitalizmus szel­
lemének. de mindama törekvésnek is, 
melyek három nemzedéken keresztül ezt 
az osztályt állandóan nyugtalanították.

John Galsworthy a polgári felvilágo 
sultság és humanizmus szószólója Volt 
müveiben. Mint ilyen a klasszikus de­
mokrácia hívéül szegődött, hitt abban, 
hogy a társadalmi igazságtalanságok 
a polgári renden belül is orvosolhatók. 
A társadalmi fejlődés törvényszerűsé­
geit nem látta tisztán, túlságosan is 
művész volt ahhoz, hogy láthassa. Alak 
jai az írói meglátás hatalmas arctömb 
jéből vannak kifaragva, mintegy örök­
re bevégzetten és felöldhatatlanul. Az 
örökkévalóság az ő számára a korba és 
vérségbe beágyazott egyéniségében re- 
velálódott s ez a beágyazottság megaka­
dályozta abban, hogy a nagypolgári 
körökön kivülálló és általa meghatáro­
zott ellentétek nagy drámáját felérzé­
kelhesse.

Éppen ezért John Galsworthy, a szó 
nemesebb értelmében konzervatív, volt, 
ha a konzervativizmust nem politikai 
értelmében fogjuk fel. Világszemléleté- 

' ben inkább a politikai liberalizmushoz 
állott közel, annak minden tévedésével 
és felemás társadalmi elméleteivel. 
Egyetemi éveit Oxfordban töltötte s 
bár — saját szafvai szerint — előbb 
mindent el kellett felejteni, amit elő­
zőleg tanult, hogy íróvá lehessen: szel­
lemi alkatán mindvégig érezhető ma­
radt az oxfordi tudományosság gátló 
elfogultsága.

John Galsworthy 1867 augusztus 14- 
én született, a Surrey grófságban lévő 
Coombeban. Ügyvéd lett, de megunva 
foglalkozását, az irodalom művelésére 
adta magát. Előbb azonban hosszabb 
tanulmányútra indult s ezen az utón 
ismerkedett össze azzal a hajóskapitány 
nyal, aki később Joseph Conrad név 
alatt szintén világhírű íróvá lett- Gals­
worthy volt az, aki elolvasva az akkor 
még hajóskapitány iró első Írásait:, to­
vábbi irodalmi munkásságra buzdítot­
ta Conradot.

Első regénye: a „Jocelyn“ 1898-ban 
jelent meg, de ezt a regényét még John 
Sinjohn álnév alatt adta ki. Első regé­
nye nem keltett nagyobb feltűnést, 
igazi sikerei „Az izlandi ferizeusok*
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és a „Villa Rubeln“ regények megjele­
nésével kezdődtek.

Galsworthynak egyik nagy érdeme, 
hogy sikerűit létrehoznia az írók nem­
zetközi világszövetségét: a Pen Klu­
bot, melynek célkitűzésében a pacifiz­
mus és a humanista szellem ápolása sze 
repel első helyen. Jóhiszeműsége, a va 
ló tényekkel csak halványan érintkező 
idealizmusa azonban ezen a vonalon :is 
hajótörést szenvedett. Európa és Ame­
rika irói társadalma ma már szigorú 
és félreismerhetetlen következetesség­
gel szakadozott különböző kategóriák­
ba: demokratákra és fasisztákra, bal­
oldali forradalmárokra és mérsékelt bal 
oldaliakra aszerint, hogy melyik tár­
sadalmi osztály problémáinak kifejezői, 
harcosai, vagy hangadói.

A gondolatszabadság, amelyet Gals­
worthy a mindenkori társadalmi adott­
ságoktól függetlenül, mintegy örök és 
változtathatatlan emberi szítba óság­
ként képzelt el: a maga idealisztikus

követelményeit megcsufolva ma már 
az irói lelkiismerettől messzeálló poli­
tikai és hatalmi szervezetek, vagy pedg 
közönségesen önző érdekszövetségek 
martalékává lett.
Ezt a tényt Galsworthynak is észre kel­

lett volna Vennie, éppen az idei Nobel- 
dijjal kapcsolatban, amelyet a világ­
hírű és jelentőségben nálánál maga­
sabbra kiemelkedő Gorkijjal szemben 
azért nyert el ő, mert a Nobel-dij zsű­
rijének konzervatív tagjai ezt a kitün­
tetést nem akarták egy forradalmárnak 
juttatni.

Mindezek ellenére Galsworthy sem 
Angliában, sem pedig a többi országok­
ban, ahol müvei különböző fordítások­
ban megjelentek, nem tartozott a népsze 
rü írók közé. Nem is tartozhatott. Anali 
zisének mélysége, puritán precizitása, 
néha valószínűtlenné emelkedett szelle­
mű és jellemű hőseinek világa nem al­
kalmas olcsó elragadtatások keltésére. 
Az igazi konzervatívok szemében túl­
ságosan liberálisnak és engedékenyen 
humanistának tűnt fel, míg a „destruk­
tiv' világszemlélet hívei álmodozónak 
és irreálisnak tekintették.

S ebben a körülményben adva van 
egyéni és irói alkatának egész tragiku­
ma. Lelkületével és szemléletével mélyen 
begyökerezve a múltba, álmodozó nosztal 
giákkal telten a jövő felé: Mohamed ko­
porsójaként lengett az ég és föld között, 
anélkül, hogy a saját képzeletvilágán 
és alakjai húsán és vérén kívül szilárd 
bázisra találhatott volna.

Öröksége mégis fölöttébb értékes. Aho­
gyan Balzac müvei ma is hallhatatlannak 
tűnő, értékes dokumentumokat tárnak fel 
a napóleoni és a Napóleont követő Fran­
ciaország társadalmi, gazdasági és szelle­
mi életéről, —• aképpen Galsworthy mü­
vei is maradandó, csaknem feledhetetlen 
képeit nyújtják Anglia három polgári 
nemzedékének életéről.

^Egy nagy művész hunyt el benne, aki 
előítéleteit is becsülettel szolgálta, soha 
nem ingadozott, nem futott hivatalos ke­
gyek után, amelyek pedig az utóbbi idők­
ben gyakran integettek feléje. Jellemes 
ember volt a jellemtelenek mai infláció­
jában, derék volt a maga hite és gondol­
kodása szerint, jóakaró volt a csalók és 
rosszakaratuak között, erőteljes az erőt­
lenek és éppen ezért nagyhangúnk kor­
szakában.

Vele a múlt Angliájának egyik monu­
mentális emleke, mondhatnék: művészi 
obeliszkje hanyatlott a megsemmisülésbe, 
mementójául annak az igazságnak, hogy 
e földön semmi sem örök, még az a világ 
sem, amelynek Galsworthy nagy és kivé­
teles krónikusa volt.

Salamon László

Select Mo/gő
Hágd séta*

Select Mozgó

Schneider
„Post-Restant 202“ (Hal ó itt szerelem)

a szezon legnagyobb operett-slágerében, a többi főszerepekben.

FRITZ SCHULTZ — RALF von GOTH
PAUL KEMP

E filmet bemutatták a bukaresti királyi palotában, Őfelsége, a király, Őfel­
sége Mária királyné, Habsburg főhercegnő és főherceg jelenlétében,

Több 15 millió munkanélküli 
Amerikát»««

Newyork, február 2. A legújabb sta­
tisztikai számítások szerint az amerikai 
munkanélküliek száma a tizenötmilliót 
túlhaladta. A munkanélküliség 37 mil­
lió embert sújt Amerkában a családta­
gok hozzászámít ásálval. Az egyes ipar

¥oíí már
Ha a törte elem megiatneiiődUí — iio&szu lesz ez idei iei

Berlin, február 2. Egy német profesz- 
szor — mert hiszen a német professzo­
roknak van Ilyesmire a legnagyobb tü­
relmük —, statisztikát állított össze a 
téli hidegekről. A professzor megállapít 
ja, hogy 1607—1608 tele volt a legkegyet 
lenebb és leghosszabb. A hideg 1607 de­
cember 21-én kezdődött és 1608 juniusá 
ban még mindig nulla alatt ivóit a hő­
mérséklet. A leghidegebb nap 1608 ja­
nuár 20-án volt. Nemcsak Európa összes 
tavai és folyó! fagytak be, hanem Olasz 
ország és Spanyolország is teljesen hó­
val volt borítva, holott addig ebben a 
két államban a havat csak utazók leí­
rásából és mesékből ismerték. A Keleti 
tengeren és a Bodeni tavon olyan (Vas­
tag volt a jégréteg, hogy kocsikkal le­
hetett közlekedni. Danzig mellett a ten 
geren még 1608 május 15-én korcso­
lyaversenyt rendeztek. A hordókban; 
megfagyott a bor és fejés közben a fris 
sen fejt tej, olyan kiadós hideg volt.

Nem ilyen kemény, azonban elég 
hideg volt az 1657—58-as tél is. Ennek 
a télnek a világpolitika alakulására is 
befolyása volt, amennyiben a dán-slvéd 
háborúban a svéd hadsereg a hideg 
miatt nem tudott előnyomulni és feb­
ruár 26-án a két ország kénytelen volt 
békét kötni.

A leghosszabb tél 1739—40-es tél volt, 
amely nyolc hónapig tartott. 1739 októ 
bér 24-én fagyott először és 1740 junius 
13-án még nulla alatt volt a hőmérsék 
let. Szabadka vidékén 1739 november

Ben?hard Shaw különös 
véleménye a zsidókról, a

í á Szsidó :sroí és a
cionizmus

ágakban a munkanélküliség a követke­
zőképen oszlik meg: Építőipar 80, autó 
ipar 57. vasipar 45, mezőgazdaság 39, 
a vasutaknál 38 és a szállodaiparban 
30 százaléka van kereset nélkül.

27-én a hőmérő — 25 fokot mutatott. 
A Tisza az egész télen át be Volt fagy 
va, a vásárokat a Tisza befagyott je­
gén tartották meg és ökröket sütöttek 
a jégen. A katasztrofálisan hosszúra 
nyúlt tél következtében a legnagyobb 
nyomor lépett fel. Még áprilisban is 

, be voltak fagyva a kutak, május vé­
gén erős hóesés volt és junius közepén 

; is fagyott.
I A téli hidegnek a történelem alaku- 
I lására is nagy befolyása Ivóit. A ma- 
I gyár históriából emlékezhetünk rá, 
; hogy Hunyadi Mátyást a Duna jegén 
I összegyűlt kisnemesség választotta 
I 1458-ban magyar királlyá- Az 1494—95- 

ös tél teremtette meg Hollandia füg­
getlenségét. Ekkor alakult a batáviai 
köztársaság még pedig oly módon, 
hogy 1495 január 25-én Tervei mellett 
hollandiai lovasok támadták meg és 
győzték le a tengerbe befagyott fran­
cia flottát...

A munkanélküliekre, szegény embe­
rekre, akik hideg szobában fagyoskod­
nak, csöppet sem vigasztalók ezek a 
példák, őket jobban megvigasztalja, 
hogy máris némi enyhülés érezhető, 
ami sejteti, hogy igaza lesz annak a 
gyakorlati tapasztalatnak hogy gyertya 

szentelő után már kifelé megyünk a 
télből. S talán csak nem szakad az 
amúgy is sok bajtól sanyargatott, vi­
lágra még egy hosszú tél veszedelme 
is.

számára. Egy kimagasló zsidó egyéni­
ség (Weizmannra céloz itt)

felbecsülhetetlen háborús szolgála 
tokát tett Angliának és meglepetés­
szerűen elutasított minden pénzbeli 
ellenszolgálatot, vagy jutalmat, ha 
nem ehelyett Nemzeti Otthont kért 

a zsidók számára Palesztinában.
Balfour Ígérete háborús Ígéret volt. 

A háború idejében egyebet is ígért volna 
Balfour a zsidóknak.. Hogy a zsidóknak 
bármilyen történelmi joguk volna Pa­
lesztinára, ezt sajnos nem tudom elfogad­
ni. A zsidók éppen úgy vonultak be Pa­
lesztina történetébe, mint az angolok In­
diáéba. És mit csináltak ott? Egymás kö­
zött is harcoltak. A zsidók igen nehezen 
kormányozható népet alkottak, olvassa s 
csak el Josephus Flavius „A zsidók tör­
ténete“ cimü könyvét.

Gandhi és Jézus 
A zsidó újságíró a Biblia és a Talmud 

idealizált békeeszméire mutatott rá, m.re 
Bernard Shaw a következőket mondoka.- 
Gandhi és Jézus — az utóbbi zsidó — 
ugyanazt tanítják, de hány nép követi 
tanításaikat!.

Az ITA munkatársa erre kifejtette 
hogy az elmúlt tíz esztendő alatt a cionis 
ta erőfeszítések eredményei — ame'yc-K 
az araboknak is jólétet hoztak — nagy 
fejlődést és fellendülést produkáltak. 

Shaw erre a következőképen válaszéit:
Ellentmondás? 

— Ugyanezzel érvel Anglia is Indiát 
illetőleg. Ami a héber egyetemet illeti, 
kérdem öntől: mi a zsidó kultúra? Az 
egyetem feladata modern tudományos knl 
túrát terjeszteni. A héber egyetem ellent­
mondás önmagával szemben. így az ox­
fordi és Cambridge! egyetem is. Nem hi­
szem, hogy a zsidóknak valamilyen kü­
lönleges missziójuk volna vagy lett vol­
na. Mindez csak mythos. A zsidók még- 
mindig azt hiszik, hogy isten kiválasztott 
népe. Súlyos tévhit ez.

A zsidó újságíró ezután azt kérdezi. 
Shawtól, hogyan védekezzen a zsidó íz 
antiszemitizmus egyre növekedő hullámai 
ellen. Shaw egészen kategorikusan és ha­
tározott hangsúllyal ezt mondotta:

— A zsidó menjen csak előre és ne 
törődjön az antiszemitizmussal. Elítélem 
a németországi antiszemita kilengésekor. 
Ezek az emberek gonoszak és vadak. 

; Nem tudok arról, hogy a zsidók maga- 
} sabb pozíciókat töltenének be és mások 
j pozícióit foglalnák el. 
i A világhírű angol Író ezután mégis- 
{ mételte 1931 évi moszkvai nyilatkozatát, 

amelyben nem többet és nem kevesebbet 
mond, mint azt, hogy a zsidókérdés vőg- 
ső megoldása: a vegyes házasság.

z$idá menjen előre és na «örödjón az .errSs-e i?ízmussai,( - 
egyszerüst i íe ez angol szülői-us a x.sidd«érdí»t

let>
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1 Bombay, február 2. George Bemard 
I khaw, a világhírű angol iró világkörüli 
: útja során Bombayba érkezett és a Zsidó 
• Távirati Iroda munkatársának a követ- 
I kezőket mondotta a zsidó kérdésről és a 
I cionista mozgalomról:

Én nem Iátok semmi különöset vagy 
rendkívülit a cionista mozgalomban. Jó­
magam nem, természetesen, nem vagyok 
ellensege a cionizmusnak és szívből kivá 
nőm, hogy a zsidók megszerezzék maguk
hoÍyPaIeSZtÍnát' Tudnunk kel1 azonban,

j ™.éff Anglia sem, de annál kevésbé ^ 
barmeiyik más nemzet sem fogja 
dontoen elősegíteni a Balfour dek­
laráció megvalósítását és végre- 

............... hajtását
^ n #n?ik e]őbbre akarnak jutni, úgy ki

'iZtCTUk a magruk stratégiáját és 
jaktifcajat. Legutóbbi rövid Palesztinái 
látogatásom során nem volt alkalmam 
mindent megtekinteni és sokat látni. Azt 
láttám, hogy hazakat építenek. Általában

nem lelkesített fel túlságosan az, amit 
láttám.^ Jeruzsálem egyáltalán nem szel- 
lemi város és a zsidóknak nem szabad azt 
hinniok, hogy Isten egyedül Jeruzsálem­
re koncentrálódik. A zsidó istennek ilven 
formában való elképzelése divatját nmlta 
11a Jeruzsálemben van egy isten, úgy az 
ott van Cheffieldben vagy Leedsben is.

A zsidóknak fel kell hagyniok azzal, 
nogy meg mindig isten kiválasztott né­
pének erezzék magukat. Ne nézzék le a 
nemzsidókat, de azt se tűrjék hogy a 
nemzsidok nézzék le őket. Helytelen vol- 

! na’ ba , o- zsidók is belekapaszkodnának 
i ugyanabba a felsőbb rendüségi komplex- 

umba, mint saját népem, az írek. De egv- 
aitalan nem látok sok jót abban, hogy'a 

- zsidolí Imion egységként léteznek, sok­
kal jobban tennék, ha asszimilálódnának 
nek°rnyeZ° n®pekbez’ amelyek között él-

D ~ A ^alfour-deklaráció — mondotta 
Bernard Shaw — valóban szép dolog a 
zsidók szamára, de nem szép az arabok

er-
_ Szedarkényi Anna: Felszabadultak

irbn° a ma asszonyának és ve 
godo_ korunknak legizzóbb problémáit hu 
gyalja regényében. Ára csak 32 iej. Kap
aató az Uj Kelet könyv*sztályában.

EEYBSilBH ffllf$__I— j íj

A Szinaj egyesület hírei. A múlt szom 
baton, a Szinajegyesület rendezésében 
Grosz Péter a kiváló publicista és szónok 
tartott^ előadást meglepően nagyszámú 
közönség előtt. Az előadás, mely nagyjá- 
oan a „Sziuaj“ gondolat kimagaslóan ne­
mes értékének a kihangsulvozásában 
epuU fel nagy és őszinte hatást váltott 
t i. Tárgyalta az egyiptomi kivándorlásra 
vonatkozó „megváltás“ szónak négyféle 
kifejezései, igazi értelmezést adva a lelki 
megx áltásnak az ösztönök káros béklyói 
alól,' mely alapfeltétele a szabadság el- 
eresenek. Ami csak a Tóra tudása és tör­
vényeinek megtartása által érhető el. A 
nívós előadást értékes hozzászólások mé­
lyítettek melyek közül a Kohn, Snitzer, 
es Kooz hozzászólása keltett feltűnést. Az 
eloado replikája, valamint az elnöklő 
kisch Sándor igen szép záróbeszédével 
lelkes es megihlett hangulatban nyert 
befejezést az előadás. g. j

A Mizrachi péntek esti Oneg Sabbaí-
3an esti 8 órai kezdettel vitaelőadást tant 
Strausz Béla „Kontinuitás az ifjúsági 
nevelésben címmel. — Vendégeket szive 
sen latnak

A gherlai WIZO Goldstein Adolf né 
elnöknő és dr. Vajda Jenő, KKL-biztos 
irányítása mellett, kulturális tevékenysé­
ge mellett, intenzív KKL munkát végzett. 
Hosszú idő után a WIZO folytatta te 
Gherlán az első perselyürítési, amelynek 
eredménye a következő volt: Teleki S. 
300, Goldstein A. 190, dr. Köves S. 175, 
Kasch B. 135, Öhlbaum B. 120, özv. Mi- 
kesne 100, kisebbek 346, össezesen 1.366.

gy wIZO rendezvény 661 lejt jövedelme 
zett a KKL-nek.
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Berlin, február 2. Mint röviden jelen­
tettük, a centrum vezére, Kaas prelátus 
fontos, kötelező Iválaszt kér Hitlertől 
bizonyos alkotmányjogi, szociálpoliti­
kai és gazdasági kérdésekre, aminek 
megnyugtató volta nélkül a centrum ne 
húz helyzete ellenére sem volt hajlandó 
támogatni a Hitler-kormányt. Hitler 
úgy látszik, nem adta meg ezt a meg­
nyugtató választ, állítólag azzal tért 
kí előle, hogy mindaddig nem válaszol 
kuí, amíg a kormány pontos munkás­
program ját össze nem állítja, amire a 
centrum a maga részéről szintén visz 
szautasitotta Hitler felhívását, hogy a 
kormányzó koalícióban vegyen részt. 
Ezt a visszautasítást gyorsan követte a 
kormány válasza. A katholikus cen- 
t: :im számára szabadon tartott igazság 
ügy miniszteri tárcát azonnal betöltőt 
fék a Scklexcher-kormány volt igazság- 
ügy miniszter év el, Gärtler doktorral.
A kocka igy el van vetve. A Hitler- 
kermány nem lesz a polgári koalíció 
kormánya a szociálisták blokkjával 
szemben, hanem a nemzeti szociális- 
tákból és jobboldali polgári pártokból 
alakult blokkra fog támaszkodni. A 
választások is e kialakulás jegyében 
fognak lelolyni. A katholikus centrum 
helyzete igy meglehetősen nehéz és visz 
szautasitásának, hogy a kormányzó ko 
alieióba belépjen, kétségtelenül mélyen 
lek vő okai lehetnek.

A centrum elutasító magatrtása ér­
lelte meg Hindenburg elhatározását, 
hogy a birodalmi gyűlést feloszlatja. 
Ennek fölyományaképen tegnap nyilvá 
nosságra hozták Hindenburg elnök 
dekrétumát, amellyel az alkotmány 25. 
Kukaszára való hivatkozással feloszlat­
ja a birodalmi gyűlést, tekintettel arra, 
hogy munkaképes parlamenti többség 
nein tud kialakulni. Az uj birodalmi 
gyűlési választásokat az elnöki dekré­
tum március 5-re tűzte ki.

A feléledt polgárháború 
Berlin, február 2. A berlini rendőr­

ik nők az utóbbi napokban sűrűn előfor­
dult véres összeütközések miatt betiltotta 
a felvonulásokat és általános sztrájkra 
való féktelen uszításaik miatt a kommu­
nisták gyűléseit. Több kerületben voltak 
rsvolvercsaták jobb- és baloldali szélső­
ségesek között több sebesüléssel. Az esti 
urakban 23 nemzeti szocialistát és 28 
kommunistát tartóztattak le.

Halálos áldozatokat követelő harc 
folyt a raj na vidéki Krefeldben, ahol 
4 halottja és több életveszélyes sebe­
sül je van a kiújult politikai össze­
ütközéseknek. Duisburgban a tűzharc 
ban egy nemzeti szocialista életét 
vesztette, Bochumban hatvan sebe­

sül tje van a politikai harcnak.
A nalberstadti kerülethez tartozó Werni- 
gsredéban, továbbá több szászországi 
kan városban és a sziléziai Oppeln ben 
e5 Breslauban szintén voltak összeütközé. 
&-ok több-kevesebb sebesülttel. Erfurt kor 
v ínyzósági elnöke a kerületben eltiltotta 
F- gyűléseket és a felvonulásokat. Hasonló 
i' u lei kezest foganatosított a iübeckl sze­
nátus is az egyre tűrhetetlenebbé váló 
helyzet további elfajulásának megakadá- 
hozására.

újabb jelentés szerint Pforzheim ipari 
1 -gyedében uja.bb összeütközések voltak 
‘ _ politikai ellenfelek között. A kommu- 
j- fka pártirodát a hatóságok lepecsétel- 

A külvárosi kerületekben szúrt, vá- 
■' ‘ t és lőtt sebekkel nyolc súlyos sebesül 

: szedtek össze s szállítottak kórházba. 
Egyidejűleg Herzogenrathban az üveg­

kár körül újabb politikai összeütközések 
1 :ltak. A kommunisták tömege elzárja a 
P«í bejárókat, hogy a munkát akadá- 

yl" A dolgozni akarók s a szélsősé- 
.. _ >zött közelharc folyt. A rend- 
' ’,"Seg gumibotokkal és riasztó lövésekkel 
’ kasztja szét a harcolókat.

Ki van zárva a kommunista 
párt feloszlatása

Jferlin, február 2. Egyelőre kizártnak 
aiS7-'k a kommunista párt betiltása, mert

t

sőgfronir« vonatkozó 
es kommunlsiak között

át rádiószózatot intézett a német néphez, 
amelynek szövegét minisztertársaival meg 
előzőleg megvitatta. A kancellár azt han­
goztatta, hogy a 14 éves marxista uralom 
lesülyesztette Németországot s az esetleg 
egy évig tartó kommunizmus végkép 
romba döntené.

A baloldali szélsőségesek hatalom­
ra kerülésének megakadályozása az 

uj birodalmi kormány feladata.
Hitler bizalmat kér kormánya számára, 
melynek tagjai dolgozni akarnak és tud­
nak is. Felhívja a nemzetet, álljanak mel­
lé s a kormány ígéri, hogy négy éven 
belül helyreállítja, amit a marxizmus 
másfél évtized alatt lerombolt. — A kan­
cellár szózatát közvetítették Amerikába 
is.

ez ellentétben állana az alkotmánnyal, 
amelyre az uj birodalmi kormány is esküt 
tett. Valószínűbb, hogy a párt működé­
sét inkább közigazgatási intézkedésekkel 
fogják megnehezíteni.

Ezzel kapcsolatban jelentik, hogy 
titokban tárgyalások folynak a szo­
ciálisták és a kommunisták között 

a közös front kialakításáról.
Nem lehet tudni, hogy sikerül-e megegye 
zést létrehozni. A szociálisták ugyanis 
ellene vannak az általános sztrájknak, 
mert ez kudarccal is végződhet, mig a 
kommunisták tovább agitálnak az általá­
nos munkabeszüntetés érdekében.

Hitler-frázisok a rádióban 
Berlin, február 2. Hitler kancellár 

tegnap este a berlini rádió mikrofonján

Irta: Edgar Wallace. 
Főszereplők:

Edmund Lowe 
Lois Not-an

és az 1932-es losongelesi Olhnpiász.
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táv Fröhlich.

A hadsereg pártokfelettisége 
Berlin, február 2. Von Blomberg tábor 

nők, birodalmi hadügyminiszter kiált­
ványt intézett a Reichswehrhez, melyben 
kihangsúlyozza, hogy fenn akarja tartani 
a birodalmi hadsereg pártok felettiségét 
s nem tartja kívánatosnak, hogy a poli­
tika beférkőzzék a hadseregbe.
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Bucuresti-Biikarest, február 2. (Az 

Uj Kelet tud.) A bukaresti főpostán 
leleplezett kémkedés nyomozása váltó 
zatlan energiával folyik tovább- Teg 
nap a kihallgatások eredményeképen 
újabb letartóztatás történt. A szovjet- 
kémkedési ügy egyik legérdekesebb 
alakja került a sziguranea kezei közé 
Iordan Gospodinoiv személyében, akit 

a kémkedésben résztvett bűntársak ,,mi 
niszternek“ neveztek, mert minden kö 
rülmények között nagy nyugalommal 
és hidegvérrel nézett szembe az ese­

ményekkel. Gospodinovval a bécsi kém 
központ hozta összeköttetésbe Teweke- 
lewet. őt levélben bízták meg parancs­
nokai azzal, hogy keresse fel Gospodi- 
novot és használja fel szolgálatait, 
Gospodinov a bukaresti V. kerületi pos

tahivatal tisztviselője volt és Tetve ke­
lem hivatalában kereste fel. Itt a — 
kémek nyelvén szólva — felismerési le­
velet adott át neki, amelyben Gospo- 
dintivot értesítették, hogy milyen minő 
ségben dolgozik Tewekelew a kémszer­
vezetben.

Gospodinov kiliallgatása alkalmával 
beismerte, hogy állandó összeköttetés­
ben volt Tewekelewvel, bár előbb tagad 
ta a bünrészességet. A sziguranea meg 
állapította, hogy Gospodinov a bécsi 

kémközpont utasításai alapján műkö­
dött, mert ő már régi alkalmazottja 
a központnak. Mikor Tewekelew az or 
szágba jött, Gospodinov már régen mű 
ködütt. A Tewekelewvel való szembesi 
tése alkalmával kiderült, hogy Gospodi 
nov az úgynevezett rekrutáló kém volt,

aki megkönnyítette Tewekelew kémszol 
gálatát.

Gospodinovnak egyik alkalmazott­
ja Iván Floroff volt, aki a központi 
táviróhivatalban teljesített szolgálatot. 
Floroff volt a kémszervezet egyik leg 
fontosabb munkáját végző tagja, mert 
az ő kezén mentek keresztül a sifriro- 
zott táviratok.

A kémkedéssel kapcsolatban — a Cu 
vantul szerint — a sziguranea letartóz 
Itatott egy elég fontos közhivatalt bétől 
tő személyiséget, akinek nevét a nyo­
mozás érdekében egyelőre titokban tart 
ják. A lap szerint a sziguranea nagy 
súlyt helyez ennek az embernek valló 
mására, mert lehetséges, hogy az ő in 
formációi alapján komoly államtitkok­
nak jön nyomára a rendőrség.
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Cluj-Kolozsvárt február 2. (Az Uj Ke 
let tud.) A feketeszesz-monstreper teg­
napi tárgyalásán Dux Salamon tanú 
kihallgatása közben botrány tört ki. 
Klein Miksa dr. megkérdezte a tanútól, 
hogy Colfescu ügyész milyen kérdése­
ket intézett hozzá tegnap, amikor nála 
külön kihallgatáson volt.

— Igaz-e — kérdezte Klein Miksa 
dr., — hogy Colfescu aziránt érdeklő­
dött, nem-e Nantopol védőügyvéd taní­
totta be hamis tanuzásra?

Az elnök nem engedi feltenni a kér­
dést, de Klein Miksa ragaszkodott ah­
hoz, hogy Dux feleljen a feltett kér­
désre. . , .

— Colfescu ügyész hamistanuzasi vá

dat akar kovácsolni az ügyvédek ellen. 
Ezért

újabb feljelentést tettem 
fő ügyészségen•

ellene a

Ducusara megvonta a szót Kleim Mik 
sa dr.-tól, mire Xantopol; ugrott fel a 
helyéről és kijelentette, hogy mindad­
dig beszélni fog, mig az elnök a tárgya 
lást fel nem függeszti.

Általános meglepetésre erre Decusara 
elnök szünetet rendelt el, majd vissza­
térve, péntekre napolta el a tárgya­
lást.

A tegnapi eseményekkel kapcsolatban 
Klein Miksa dr. a következő nyilatko-
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indennap kétszer indít járatot az eddigi egy járat helyett

—Ci**«** — SlütfSfilel—Zá?au k&s&tt,
T járat indul Clujról 8.30 órakor, érkezik Szilágysomlyóra 12.30 és Zilahra 

loor, Eakor Tasnádra 15.15, Nagykárolyba 16.15 órakor.
L.30 j^rat indul Clujról 15.45 órakor, érkezik Szilágysomlyóra 19.35 es Zilahra

20 6ra^?^yeImes ntazás. Pontos közlekedés. Fütött uj kocsikkal. Indulás Clujról a 
főposta melletti autóbusz állomástól.

zat közzétételére kérte fel szerkesztő­
ségünket:

— A Kolozsvári Friss Újság és az 
Ellenzék csütörtöki számában a szesz- 
monstreperrel kapcsolatosan az a tudósi 
tás jelent meg, hogy a ivédelem a per 
bírái ellen fegyelmi vizsgálat megindí­
tását fogja kérni. A védők a legna­
gyobb megdöbbenéssel olvasták a lapok 
nak ezt a hírét és védőtársaim nevében 
is közölnöm kell, hogy ezekből a tudó­
sításokból egy árva szó sem igaz. mert 
a védőknek eszük ágában sincs hasonló 
eszközökkel operálni. A védők a tör­
vényszék iránt a köteles tisztelettel vi­
seltetnek és soha nem vonták kétségbe 
a törvényszék tagjai részrehajlhatat- 
lanságát és objektivitását Éppen ezért 
a leghatározottabban megcáfolok min­
den ilyen légből kapott és a védők ügy 
védi presztízsére is mélyen sértő hiresz 
telest és a védőügyvédek megkívánják 
mindazoktól a lapoktól, amelyek ezt a 
hirt nyilván elírásból terjesztették, 
hogy azt megfelelő módon helyreiga­
zítsák.“

— Ez a nyilatkozat — folytatta Klein 
Miksa dr. — természetesen független 
attól az akciótól, amelyet a védelem 
Colfescu ügyész erőszakos magatartása 

• letörésére folytat, de ez semmi esetre 
sem irányul és nem is irányulhat a 
törvényszéknek hivatásuk magaslatán 
álló tagjai ellen.
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Hisz Ön maga is tudja, a Nivea-Creme adja a 
bőrnek azt a linóm, selyempuha, egészségesendnss 
külsői, amelyet az ifjúságnál annyira csodálunk.
Honnan ez a hatás? Az eucerii 
miat — amelyet nem találhat 
egyetlen más bőrápoló-krémben 
sem. Ezért nem is pótolható a
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Az Uj Kele,t 1932 december hó 15-én 
megjelent 285. számában dr. Váradi Ödön 
aláírásával ,,Hogyan lehetne az ingatla­
nokat terhelő adósságokat államjegyek 

kibocsátávai -szanálni ?“ cím aliatt cikk je­
lent meg, melyben az érdekelteket hozzá­
szólásra hívja fel.

A felvetett eszméhez a következőkben 
szólok hozzá:

Mindenekelőtt szükségesnek tartom 
mélyenható vizsgálattal megállapítani, 
miként keletkezett a jelenlegi gazdasági 
zűrzavar?

Sokan azt hangoztatják, hogy a jelen­
legi nemcsak helyi s hovatovább mind 
oldhatatlannak látszó gazdasági nehézsé­
geket a túltermelés idézte elő.

Ez a nézet téves, mert nem- a, termelés 
nagyobbodása, hanem a fogyasztásnak a 
csökkenése, sőt némely vonatkozásban 
szinte teljes kimaradása a baj legfőbb 
okozója.

Nincs rendes fogyasztás1, mert nincsen 
kereseti lehetőség.

Ez a helyzet akként állott elő, hogy a 
nagytőke tulmagas kamatigénylése az ál­
lamokkal szemben is, de még fokozottabb 
mértékben a magánosokkal szemben csak 
úgy volt fedezhető, ha az adós a teljesí­
tendő részletek kifizetése céljából újabb 
hiteleket vett igénybe, ami maga után 
vonta a tartozások lavinaszerű emelkedé­
sét, a teljes eladósodás s végeredményé­
ben a fizetésképtelen tönkrejutást.

Természetes következménye lett ennek 
hogy a hitelét vesztett adós megszűnt 
fogyasztó lenni.

Elhullott a legnagyobb fogyasztóosz­
tály és magávaj rántotta az iparosok, a 
kereskedők, a reális pályákon működők 
nagy tömegét.

Mikor mindez nyilvánvalóvá lett, a hite 
lezők nyugtalanokká váltak, tőkéiknek a 
bankok utján való viszavonása által sú­
lyosbították adósaik helyzetét és elfeled­
ték azt, hogy adósaik tönkretételével a 
bankok is kényszerhelyzetbe kerülnek, 
ami az ő helyzetüknek válik kárára.

Megszűnt a hitelezés, az egész gazdag­
sági élet megdermedt.

A megszorított és az egyelőre még meg 
nem szorított adós a bekövetkező* vesze­
delem láttán igyekezett helyzetén ingósá­
gainak piacra dobásával javítani, de ez 
nem segített, mert a tömeges kínálattal 
az árak zuhanni kezdtek.

Most már az ingatlanok eladása sem 
volt lehetséges, mert csak eladók, de ve­
vők nem jelentkeztek.

Ebben a helyzetben pánik keletkezett, 
a magános nem bírt fizetni, miáltal a 
bankok is fizetésképtelenné lettek s ez 
teljessé tette a gazdasági csődöt.

A hitelezők görcsösen ragaszkodnak 
veit jogaikhoz. '

Az adós fizetne, dia már invesztációját 
ha ugyan még van — sem tekinti 

magáénak s így a legnagyobb megerőlte­
ss mellett sem képes fizetni.

A magas kamatok révén, a hitelezők ré­
gen megkapták követeléseiket kamatokkal 
együtt s igy az igazság az lenne, ha kö­
veteléseik nagyrészéről önként lemonda­
nának.

Erre azonban nem hajlandók.
A mai helyzetben a termelőosztályok 

alig tudnak annyit keresni, hogy adóju­
kon kívül a legszükségesebb mindennapi­
ra valójuk meglegyen. Elérkezett az ideje 
annak, hogy az államhatalom az ő nagy 
tekintélyével törvényhozási utón siessen 
eladósodott polgárai segítségére.

A falu lakosásga rendesen a nagyobb 
ingatlan vagyonnal bírók hangulata sze­
rint igazodik.

Tehát nemcsak a kis, hanem az összes 
falusi és városi ingatlanokat terhelő adós 
Ságokat kell, a konverziós törvény végre­
hajtási utasitásában. foglalt konvertálási 
lehetőség fennforgása esetén, rendezni.

Legmegnyugtatóbb volna, ha az állam 
a gazdasági helyzet talpraállitására nem­
csak pillanatnyilag segítene a polgárok 
helyzetén, hanem az adós és hitelező kö­
zötti viszonyt olykép rendezné, hogy tör­
vényes fizetési eszközt képező államjegye 
két bocsátana ki, mely államjegyeket a 
közpénztárak és magánosok kötelesek 
legyenek teljes névértékűkben elfogadni.

Az összadósságok teljes kifizetéséhez 
szükséges á^l árujegyek kibocsátása ese­
tén s a hitelező, főleg immobilizált ban­
kok azonnal mobilakká válván, ismét be­
kapcsolódnának a gazdasági élet vérkerin 
gésébe.

A bankok, a betétes és egyéb hitelezői 
látva, hogy követeléseik bármikor rendel­
kezésükre áll, vagy továbbra is vissza­
hagynák pénzüket a bankokban, vagy gyű 
mölcsöző befektetésekbe helyeznék el.

Megindulna a termelő munka s a jó­
létben a köz és magánosok teljes nyu­
galma következne be.

Tekintve, hogy legtöbb gazdasági és 
egyéb üzemnek időre van szüksége ahhoz, 
hogy üzemét olyan helyzetbe hozza, hogy 
az jövedelmező legyen, elengedhetetlen­
nek látszik kinek-kinek körülményei fi­
gyelembe vételével bíróság által megálla­
pítandó 3—5 éves kamatmentes morató­
rium adása, mely idő alatt a szükséges 
beruházások pótolandók lennének.

A tagadhatatlanul súlyos helyzetben,

nehogy további fennakadás következzék, 
nem 25 év alatt 4 százalékos törlesztéssel* 
hanem 40 év alatt 2 és félszázalékos rész­
letekben, kamatmentesen visszafizetendő 

kölcsön utján való szanálás látszik célra- 
vezetendőbbnek.

A törlesztési részletek közadók módjára 
történő behajtása az államnak kiadási 
többletet jelentene, amit az adós terhére 
felszámítandó 1 ezreléktől egynyolcad 
százalékig terjedő behajtási járulék cí­
men az állam visszakapna.

Törvényes intézkedéssel lenne, szüksé­
ges a kamatoknak úgy a hitelező, mint az 
adóssal szemben bizonyos időre vissza­
menőleg való revidiálása, ami tekintve 
az adósok által fizetett, valamint a hi­
telezők által igényelt és élvezett tulmagas 
kamattételeket egyformán igazságos, de 
mert a tőke a hitelezőnek azonnal ren­
delkezésére állana, azt minden nehézség 
nélkül szívesen el is fogadná a csökken­
tett összegben,

Lássuk, mit jelentene ezen adósság ren 
dezési mód az állam szempontjából ?

A kibocsátandó államjegyek a legreáli­
sabb fedezetet nyernék az ingatlanokra 
való bekebelezések által.

Jelentené a sok megszűnt adóalany 
talpraállitását s az adósok közé való elő- 
lépését.

Jelentené a gazdásági élet vérkeringé­
sének visszatértét, a rendes gazdasági 
élet megindulása folytán újabb és újabb 
adóalanyok keletkezését s igy az állam- 

, háztartás egyensúlyba hozását, 
í Jelentené a kommunista propaganda 
: teljes leszerelését,í

Külföldi szempontból látva a gazdasági 
helyzet konszolidált voltát, hisz, a ki­
bocsátandó állam jegyekből annyi ameny- 
nyi évenként törlesztésül befolyna meg­
semmisítésre kerül, a teljes megnyug­
vást. A magános szempontjából ítélve a 
dolgot, a hitelező megnyugodna, mert 
pénzét megkapta az adós, ki most ezer 
gonddal tépelődik, rendezve látván ügyeit; 
nyugtalanság nélkül tovább dolgozna 
abban a tudatban, hogy végre sikerült 
megnyugtató megoldást találni, a meg­
jelölt időnél hamarabb töri észté né adós­
ságát.

Móricz Sándor__
bankigazgató, Dés

zólag különböző vélemények Vannak 
forgalomban, illetőleg különböző jósla­
tok hangzottak már eddig el. A pesszi 
mis iák szerint az idén, mindenesetre, 
jobb termésre számíthatunk, mini a 
múlt évben volt, de ez a közepes mérté­
ket nem fogja túlhaladni. Ezzel szem 
ben az optimisták az uj termést már 
most olyannak irtják, mint amilyen 

a tavalyelőtti rekordtermés volt Egy 
azonban bizonyos,, hogy eddig az időjá 
rás minden tekintetben igen kedvező 
volt a termés szempontjából és ha ta­
vasszal a hóolvadások nem zúdítanak 
ránk nem várt árvizeket, az uj termés 
valóban minden várakozást felül múl­
hat majd.

Terménypiac• A külföldi tőzsdéken 
az árak már hosszabb idő óta változat 
lanok. A tendencia azonban szilárdu- 
lást mutat itt is. Az árak egyébként a 
következők: Budapest: márciusi búza 
13.60—13.62, májusi 13-96—13.98, már­
ciusi rozs 6.90—6.91, májusi 7.32—7.33, 
májusi tengeri 7.85—7.87, valamint jú­
liusi 8.29—8.31 pengő mázsánként. Csi- 
hágó: májusi búza 47.75, augusztusi 
48.00, szeptemberi 48.75, illetőleg májusi 
tengeri 26-75, augusztusi 29.25, szeptem 
béri 29.50 cent bushelenként. A bel­

földi piacokon az árak állandó szilárdít 
lást mutatnak. Eszerint: a 70-es búza 
620, 71-es 625, 72-es 630, illetőleg az óbu- 
za 660 lej. A többi terményfélében fő­
leg a tengeri jut most komoly szerep­
hez, amennyiben a rossz búzatermés 
következtében például a bánáti sváb la 
kosság is főleg a tengeri fogyasztásra 
tért át. Az utóbbi időben aztán én" en- 

i nek hatása alatt a tengeri ára is 175— 
180 lejre szökött. Ezenkívül a zab 220. 
árpa 290, a Woltmannburgonya 185, il­
letőleg a rózakrumpli 240 lej áb bánáti 
feladó állomás.

Lisztpiacon az árak szintén szilár­
dulnak. Az árak egyébként a követke­
zők: 30—70-es beosztású 9.80, 50—50-es 
10.00, továbbá 0-ás 10.70, integrális liszt 
9.90, valamint második osztályú integ­
rális liszt, mely megfelel a régi 6-os 
lisztnek 8.30, korpa 180, valamint láb­
liszt 190 lej zsákkal együtt áb bánáti 
állomás.

Hitler halálomra 
tiltása a nemzetközt tőzsdéken
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ff Ha rí

Irlő: $zabő Imre
A tartalomból: Rabbi Levy Marx csa­
ládja Marx Károly zsidó környezete 
— Marx és a Rotschildok — Bauer és 

Marx zsidóvitája.
A finom papirosra nyomott példányok

ára 30 Se!
Az egyszerű kiadás ára:

15 lei
Megrendelhető béJyeg előzetes beküi- 
uese mellett is az Uj Kelet könyyogz- 

bi2yában Cluj, Str. Baron L. Pop 10.

A nemzetközi tőzsdék általában tar 
tózkodóan fogadták Hitler kancellársá 
gát. Hiába rendeztek Berlinben müszi- 
lárdságot Hugenbergék üzletbarátai, ez 
a mesterséges hangulatkeltés nem tud­
ta elnémítani a német tőke mélységes 
aggodalmát, Egyébként a hétfői lelke 
sedést már keddre némileg lehütötte 
az a tüntetés, amelyet Hitler hívei ren­
deztek a berlini tőzsde előtt, annak Iá-

Bánsági Hűi- és fcr- 

oÉngpiac
Timisoara-Temesvár, február 2. Az 

oi szágszerte váratlanul beköszöntött 
kémény tél rég nem tapasztalt szil ár du 
last váltott ki az egész vonalon. A bú­
za felett rendelkező mezőgazdák és ke­
reskedők teljesen kivonultak a piacról 
es így a mutatkozó kereslet fedezésére 
szükséges buzakvantumokat csak nagy 
nehézségek árán lehet előteremteni. Ép 
ezert szakkörökben számolnak azzal a 
lehetőséggel, hogy rövidesen a búza ára 
újból emelkedni fog. Sőt, olyan vélemó 
nj ek is hangzottak el, hogy amennyi­
ben az idoiárás rövidesen meg nem vál 
tozik, a búza olyan nívót fog elérni, 
anj”'e évek óta nem volt példa.

ilindenesetre, érdekes momentum­
ként meg kell említenünk még azt is,
V££L/Z m°st(fni időjárás, szakértők 
szerint, igeti kedvező a teli vetésnek és 
ezert tálán indokolatlan is az a rezervált

togatóit r öl vádén „kizsákmányolóknak“ 
bélyegezve meg. Kiderült hamar, hogy 
a berlini tőzsdének nincs sok oka Hit­
ler uralomrajutásán lelkesedni. A kül­
földi tőzsdék közül különösen a sváj­
ciak Ítélték meg kedvezőtlenül Hitlerék 
1)aíalomrajutását s kedden a nemzetkö­
zi tőzsdéken svájci megbízásból sok ar 
bitrazseladás történt.

ság, mely az egész vonalon, a piaci vál 
lalkozási szellemet jellemzi. A mostani 
zavaros helyzetre különben misem jel­
lemzőbb, mint az a tény, hogy a regát- 
ban, az idei romániai termővidékeken 
aranylag sokkal drágább az ott felhal­
mozott búza., mint az onnan már hetek 
kel ezelőtt a Bánátba szállított — re- 
gáti — búza., melyet most a bánáti ke­
reskedők Erdély, Máramaros és Bukovi 
na fele értékesítenek. Említésre méltó 
egyébként még az a körülmény is, hogy 
itt a Bánátban, szakértők szerint, olyan 
buzakvantumokat halmoztak fel az 
utóbbi időben, hogy ezek a buzabennyi- 
segek most már nemcsak az idei rossz 
termes a Bánát, hanem egész Erdélv 
szükséglétét is könnyen fedezheti. 
Ilyenformán nincs kizárva — ép a fen 
“re való tekintettel -. hogy az é el 
mes es mindig elsőrendű szmepet ját­
szott bánáti terménykereskedők — rö­
videsen újból átvehetik az iránvitást az 
ország egesz piacán.

Ami az uj termést illeti, erre vonatko

Az idén közzétett első német bank­
mérleg a válság ellenére kedvezőbb, 
mint a bank tavalyi nyereségkimutatá­
sa. A Berliner Handlesgesellschaft, az 
1932. évre 2.9 millió márka tiszta nyere 
séget mutat ki az előző évi 1.55 millió 
márkával szemben. A bank öt százalék 
osztalékot, fizet a multévi négy száza­
lékkal szemben.

*

A török kormány elhatározta, hogy 
vasútvonalak építésére tizenkét miit lé) 

török font kölcsönt vesz fel.
*

! A ehemnitzi Bachmann et Ladewig 
j ,bank. részvénytársaság igazgatósági 
; tagjai ellen bűnvádi eljárás indult, mert 
megállapították, hogy a bank kizárólag 
igazgatóinak és azok barátainak adott 
kölcsönt és a kihelyezett pénzek legna­
gyabb része elveszett.

j
A Paramount filmtársaság három 

resjrtenj/ese a fizetésképtelenség kvmon 
dósat kerte a filmvállalat ellen. A bíró 
S£PJl «érvényt benyújtó részvényesek 

kettőt a filmgyár kényszergond-
ZfSZaieVeZet> * kmláMt

*

raAl™Ök enged él yt adott ar
i | -f a külföldön lev dohánvkész

ufejében éríékesithes- 
./rnfonnan hogy a dohányért vá

Ä«EÄ,4n fe!M!-,ehet
*

Afrikai példára Svájcban is azzal 
olÍT- Vel f0(dtolkoznak, hogy a bankok 

cnorzesere külön törvényt hoznak.
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Vermes EmS a Z<. N. $z, 
dnoius fel-

ysl-éa a BsHásm«* ChííM^f- 
Kanoc-j«i<

Reiter Lunka előadást tartott a WIZO 
hölgyeknek. WIZO és Noar estély Nagy­

szalontán.
Oradea-Nagyvárad, február 2. Január 

28-án szombat este jólsikerült táncestélyt 
rendezett a szalontai WIZO-AVIVA-Ba- 
risszia a Noar és WIZO javára. A fénye­
sen kivilágított Redout nagyterme zsú­
folásig megtelt a táncoló párokkal. Nagy 
váradról is számosán vettek részt az es­
télyen.

Vasárnap délelőtt Fenyvessy Fereuc- 
né a WIZO társelnöknőjének lakásán 
Reiter Lunca országos ügyvezető tartott 
előadást szépszámú hölgyközönség jelen­
létében, a WIZO programjáról és célkitü 
zéseiről. Az előadáson megjelent hölgyek 
a legnagyobb lelkesedéssel vállalták a 
WIZO csoportban való részvételt. Délutá­
ni előadás keretében elvégezték a taggyüj 
tést és máris 30 taggal rendelkezik az 
újonnan megalakult WIZO csoport.

A hitközség tanácstermében testületi­
leg jelent meg az Aviva-Barisszia, hogy 
résztvegyen a Barisszia chavér kavod-ok 
felavatásán. Dr. Nébel Imre főrabbival 
az élén megjelentek a chavér-kavod-ok. 
Kardos T. György ros-rison nyitotta meg 
az avató ünnepséget, felkérte Vermes 
Ernőt a Zs. N. Sz. elnökét, hogy tartsa 
meg avató beszédét.

A parlagon heverő ugart, az ifjúság 
megpróbálja felszántani. Ez történik Sza- 
lontán is, mondotta Vermes elnök. Örül­
jünk annak, hogy olyan problémáink 
vannak, amelyek a zsidó sorson vannak 
hivatva változtatni. . Kézzel fogható re­
ménységünk van már és ez Erec-Jiszrael* 
Majd ünnepélyes hangulatban átnyújtot­
ta a Barisszia coulörjeit.

Chavér-Kavod-oká avatták: dr. Nébel 
Imre főrabbit. Katz József hitközségi el­
nököt, dr. Kálmán Jenő, dr. Pollák Emil, 
Kardos József, Farkas Kálmán, Farkas 
Ernő, Preisz Dénes, Eisler György, Glück 
Dénes, Guttmann Miksa, Szilass Sándor, 
Rubin Sámuel, Reinitz Mór, Salamon Fe­
renc, Sachs Simon, Szántó Márton, Re;ch 
János, Mautner Arnold, Weisz Jakab.

Dr. Nébel Imre főrabbi a szentirás 
szavait idézve köszönetét mond a megtisz 
telésért. Berkes Dávid a nagyváradi cio­
nista ifjúság nevében mondott üdvözlő 
beszédet az újonnan felavatott tagokhoz. 
Kardos T. György a Barisszia harmad­
éves évfordulójáról beszélt.

Vermes Ernő a Zs. N. Sz. elnöke záró­
szavában a helyicsoport élet lehetőségei­
ről beszélt, majd javaslatára dr. Kálmán 
Jenő elvállalta a heti Dienst-ek megren­
dezését, Az avató ünnepség lelkes hangu­
latban a Hatikva eléneklésével bezárult.

Tudósításunkban külön meg kell em­
lékeznünk a legszebben fejlődő szalontai 
Aviva-Barisszia mozgalomról. Állandó ne 
velő munkát végeznek. Felvilágosító elő­
adásokat tartanak és Birjonokat képeznek 
ki. Megemlítésre méltó még Katz József 
hitközségi elnök előzékenysége, ki az if­
júság rendelkezésére bocsájtotta helyisé­
geit fűtéssel és világítással. A templom­
ban megengedte a Keren Kajemetre való

Nagyszalonta például szolgálhat több 
snóderozást is.
erdélyi hitközségnek. (b. zs.)

Eihümt/amfotuSk Gefsw<rthy 
bouieste!

London, február 2. Galsworthy földi 
maradványait csütörtökön elhamvasz­
tották. Az angol király a nagy iró öz­
vegyéhez részvéttáviratot intézett fér­
je halála alkalmából. Galsworthy iro­
dalmi hagyatékában regénykéziratot 
találtak, a „Várakozó leány“ és a „Va­
don virága“ már megjelent összefüg­
gő regények III-ik részét- A posthu- 
mus regény közelebbről meg fog jelenni 
;az angol könyvpiacon.

— Vieki Baum: Baleset A Grand Ho­
tel és a Helén doktorkisasszony szerzőjé­
nek legújabb szenzációs könyve. 330 ol­
dal. egészvászonkötésben az Athenaeum 
68 lenes sorozatának 15-ik kötete. Kapható 
mindenütt, kérje a sorozat prospektusát 
Lepagetól Kolozsvár.

bitweise* klär*
Max Nord au: dr. Kohn — — 26 L
?elfy Weltseh : A zsidókérdés a 

modern eszmeá ram! átok tük­
rében — — — — 25 ff

Belem Aiejehem: Leégett neme 
sek — -- — -- — IC "

Robu ielővéssel fenyegette meg ma Luput a kamarában

Calinescu belief! alminiszter.b
^ x ^ I j|^ * ^ "v _ * ^ ^

seíők előli a vasgárdísfák és
terror cselekményeit

Újra fegyelmi hlgotiság tie utalták Robu . Égbekiáltó bot?ányos színtere volt szerdán a i<ama-

Mii mii tinitek keddről szerdára virradó éllel
a cuilstak ByMarestbeii

sS 4 ’dti

a

Bucuresti-Buhkarest, február 1. (Az Uj 
Kelet tud.) A kamara megnyitásának má 
sodik napján már hatalmas hullámot ka­
vartak fel a cuzitsa képviselők botrányai. 
A feltűnően barátságos együttműködés­
ben dolgozó Cuza-párt és a Vasgárda 
olyan skandalumot provokált a mai ülé­
sen, ami még a romániai képviselőházban 
is szokatlan. Boxereket mutogattak egy­
másnak, öl rementek a képviselők és Lapu 
dr.-t Ielővéssel fenyegette meg az antisze 
mita képviselők „enfant terrible“-je,

; Robu.
Elsőnek Hanibal Teodorescu avereszká- 

nus szólalt fel, aki pártja nevében dek­
larációt olvasott fel. Ebben A ve rés cu nép 
pártja azt állapítja meg, hogy titkos erők 
meggátolják a komoly pártokat politikai' 
működésűkben és* ezzel az alkotmányos 
kormányzást lehetetlenné teszik. Kifogá­
solja a kormányt, mely eddigi ténykedé­
seivel nem tett egyebet, minthogy a te­
kintély elvét kompromittálta.

Kik a jogok igazi kezesei
Radulescu-Mehedinti a többség nevében 

refrektál azokra a felszólalásokra, ame­
lyeket az egyes pártok képviselői a kor­
mányváltozással kapcsolatban intéztek a 
kormányhoz. Kijelelni Radulescu-Mehe­
dinti, hogy a nemzeti parasztpárt szíve­
sen ment volna Maniuval élén ellenzékbe, 
ha az ország lakosságának bizalma nem 
fordult volna olyan ékesszólóan felé jő* 
Ugyanakkor á korona is biztosította bizal 
máról a pártotö melynek vezérei azért to­
vábbra is Mániu és Milhalache maradnak, 
ha most Vaida is a kormány elnöke.

Közben az ellenzék padsoraiban nagy 
vihar tör ki. Pop-Csicsó István csak ne­
hezen tudja helyreállítani a rendet.

El fognak simulni a konflik­
tusok

Beszédét folytatva, kijelenti Radulescu- 
Mehedinti, hogy a nemzeti parasztpárt 
mélyen az alkotmányosság alapján áll és 
azok a konfliktusok, amelyek az alkot­
mányos fórum és a párt elnöke között fel 
merültek, újra el fognak simulni. Megvan 
győződve róla, hogy az ellentétek kiegyen 
ütődnek és Maniu még együtt fog mű­
ködni a kormányban Vaidával.

Spinianu, a ház alel nőké reflektál Mi- 
hailescu 1 up ista képviselőnek, aki őt tita- 
nosaurusnak nevezte. Nincsenek fölösle­
ges jövedelmei, az állami sorsjegy akció­
tól összesen 8 ezer lej fizetést kap ha­
vonta.

Stelesu vas gárd ista Madgearu tegnapi 
kijelentésére válaszol, amelyben, a volt 
pénzügyminiszter kijelentette, hogy a 
parlamenten kívül anarchikus elemek ági 
tálnak. Tiltakozik a pénzügyminiszter vád 
jai ellen, amelyek nem felelnek meg a va 
lóságnak.

Codreanu a „nemzeti hős“ 
sírjáról

Codreanu megy fel a szószékre. Szóvá 
teszi, hogy a vas gárdisták tüntetései so­
rán a rendőrség bemocskolta és ezzel 
megszents égte 1 enite11e a keresztet viVő 
pap ruháját és eltörte a keresztet,

amit a „nemzeti hős“ sírjára akartak 
elhelyezni.

Codreanu sorozatosan nem a névtelen 
katona sírjáról, hanem a nemzeti hős sír­
járól beszél. Interpellációt jegyez be egy 
ben a fizetésredukciók ügyében, mert nem 
türehtő el az., hogy a kis tisztviselők fize 
téseit redukálják, ugyanakkor pedig má­
sok százezreket inkasszálnak az államkasz 
szabói.

Mami lelkész: Kik azok, akik százezre­
ket vesznek fel ? Én úgy tudom, hogy 
egyes alakulatok demagógjai a falvakban 
azért agitálnak, hogy az emberek ne fizes­
senek adót.

Calinescu Armand belügyi alminiszter 
megy fel a szószékre, hogy Codreanu be­
szédére válaszoljon:

Diákok, vagy közönséges bű­
nözők?

— Képeket készítettünk a vasgárdista

tüntetőkről — kezdte beszédét Calinescu. 
Ezeken a képeken arcokat láttam, melyek 
megdöbbentettek. A vasgárdista tüntetők 
nem lehettek diákok,

azok az arcok nem diákok, hanem 
közönséges bűnözők arcai. 

Ugyanazoké, akik az elmúlt éjszakán bé- ! 
kés járókelőket, köztük hölgyeket terrori- | 
záltak. Megvertek mindenkit, aki nem j 
akart egy lapot megvenni.

Ezen a lapon A. C. Cuza arcképe lát­
ható, amint egy karddal lesújt vala- | 
mire és az van aláírva, hogy ő az or- ;

sz ág megmentője. j
(Derültség.) Ugyanezek a tipikus bűnö­
zők éjjel három órakor egy vendéglőben 
összeverekedtek a rendőrökkel, betörtek 
egy rendőrkomiszáriátus ehlyiségébe és 
bántalmaztak egy tisztviselőt.

Közöttük volt Stelescu vasgárdista 
képviselő ur és a diákkör elnöke is...
Az alminiszter szavaira nagy vihar tör 

ki a cuzisták padjai között.
Codreanu: Gyerekes kitalálások, közön 

séges hazugságok. Inkább arra feleljen, 
hogy miért szentségtelenitették meg a 
pap ruháját. Isten meg fogja vermi azokat 
akik a keresztre emelték kezüket.

Cuza és Stelescu egyszerre akarnak be 
szelni, de Spineanu alelnök rendet te­
remt.

Boxer és buzogány 
Calinescu: Bemutatom azokat az eszkö­

zöket, amelyekkel a vasgárdisták és a cuz 
isták dolgoznak.

Calinescu magasan tartja a kezét és 
egy boxert, valamint egy buzogányt 

mutat fel a képviselőknek.
A cuzisták és vas gárdisták között óriá 

si a zaj. Gh. Cuza és Stelescu újra be­
szélni akarnak, de Spineanu Ghimbasanu 
lupistának adja meg a szót.

Kitör a botrány 
Az antiszemita képviselők padjaiban 

olyan zaj van, hogy Spineanu megígéri, 
hogy Ghimbasanu után beszélni hagyja 
őket.

Közben Robu ölre megy az egyik lup- 
ista képviselővel.

Ghimbasanu a tisztviselők fizetésreduk 
ciója ellen tiltakozik és követeli, ha a 
tisztviselők fizetését redukálják, úgy 
csökkenteni kell a képviselőház tagjainak 
fizetését is.

Gh. Cuza megismétli Codreanu szavait. 
Interpelláció hangzott el a kereszt és a 
papiöltöny megszentségtelenitése ügyé­
ben és a belügyi alminiszter gyermekme

séket mond. De ez is csak egy hónapig 
fog tartani, mert egy hónap múlva a kor­
mány meg fog bukni.

Dr. Lupa gúnyos megjegyzést tesz a 
cuzisták felé, mire Robu neki akar ro­
hanni. Ghimbasanu megakadályozza, őriá 
si tumultus. Robués Ghimbasanu bírókra 
kelnek, az egyik kuzista a padra ugrik, 
hogy onnan ugorjon Lupu fejére, de meg 
akadályozzk. Ghimbasanu boxert ránt és 
megfenyegeti Robut

Spineanu az óriási lármában felfüg­
geszti az ülést A kvesztorok rendet terem 
tenek, majd szünet után újra Gh. Cuza 
folytatja, de a lupisták állandóan megza­
varják. Robu átkokat szór Lupu ék felé, 
amiért az elnök kétszer rendreutasitja.

Lupu: Terrorizálják a parlamentet és 
prédikálnak, mint az álpróféták. Ezek a 
tribünnek és a közönségnek tartanak itt 
szónoklatokat, hogy aztán tele legyen az 
ország, hogy milyen kiváló államférfiak 
és hogy meg fogják menteni a hazát.

Robu magából kikelve ordít. A lupis­
ták visszaord-itanak.

Gyönyörű szavak
Stoica ezredes: i
Maga állat, maga barom, maga azért 

jött ide, hogy botrányt csináljon!
Egyéb munkát nem végzett, minthogy 
megvert egy zsidó képviselőt.

Lupu: Amennyiben az elnök nem tudja 
megrendez a b ál yózni a cuzistákat és vas- 
gárdistákat, akkor megrendszabályozzuk 
mi magunk.

Robu odakiált a szószékről távozó La­
punak:

Vigyázz, mert lelőlek, mint egy 
kutyát!

Lupu kivörösödve, magából kikelve ro­
han vissza a szószékre:

— Elnök ur, hallotta? ez a nyomorult 
Ielővéssel fenyegetett meg!

Irtózatos lárma a cuzisták és a lupis­
ták ismét egymásnak rohannak. A cuzis­
ták mindenáron Lupuhoz akarnak férkőz 
ni, de ezt körülveszi testőrsége. Robu 
hátborzongató átkokat szór Lupura, Lupu 
sem szégyeli magát viszonozni.

Az elnök közben
az életveszélyes fenyegetésért fegyel­

mi bizottság elé utalja Robut
és berekeszti a kamara viharos ülését.

Lupu és Robu még mindig farkasszemet 
nézve átkozódnak, de végül Lupu mégis 
elhagyja az üléstermet. Robu azonban itt 
marad és1 üvölt magában, míg a terem 
csknem egészen kiürül....

Feltűnő újításokat tartal­
maz az uj banktörvény

A fővárosban magánbank 20 millió, részvénytársa 
sag 60 millió minimális alaptőkével dolgozhat!*.
Bucuresti.Bukarest, február 1. (Az Uj 

Kelet tud.) A pénzügyminisztérium elké­
szítette az uj banktörvény tervezetét, 
amely néhány feltünéstkeltő intézkedést 
tartalmaz. Ezek szerint azok a magán- 
vállalatok alaptőkéje, amelyek bankügy­
letekkel foglalkoznak, a fővárosban mi­
nimálisan 20 millió lehet, míg a részvény 
társaságok hatvanmillió lej minimális 
alaptőkével kell, hogy rendelkezzenek a 
fővárosban. A vidéki városokban az alap 
tőkét esetről esetre állapítja meg a Fel­
sőbb Banktanács. Betéteket csak az erre 
felhatalmazott pénzintézetek fogadhatnak 
el és a betétek összege nem haladhatja 
túl az alaptőke tízszeresét.

Azok a bankok, amelyeknek betétek fel 
vételére engedélyük lesz, a betétek busz

százalékáig állandó forgótőkével kell hogy 
rendelkezzenek. Ebből 12 százalék lehet 
kötelezvényekben, de 8 százalék minimum 
feltétlenül készpénzben.

Az alapítók két évig nem vehetnek fel 
kölcsönt saját bankjaiktól. Az igazgatók 
nem lehetnek más pénzintézetek igazgató. 
sági tagjai1 és nem bonyolíthatnak le 
bankügyleteket saját folyószámlájukon. A 
meglévő vállalatoknak öt év áll rendelke 
zésükre, hogy az uj törvény követelményei 
hez alkalmazkodjanak.

A bankok ellenőrzését úgynevezett- „Fel 
sőbb Banktanács“ (Consiiiul Superior 
Bancar) fogja ellátni, melynek fenntartó 
sara a bankok alaptőkéjének és tartalék- 
tőkéjének egy ezrelékét fogják évente 
beszedni.
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Amerika és a Monroe doktrína
Mikor I. Monroe, az USA 5-ik elnöke, 

államtitkára, Adams János Qumy áltál 
1825 dec. 2-án közzétette ismeretes prok- 
lamációját, az akkori európai diplomácia, 
mint egy politikai egzotikum felett, mo­
solyogva tért napirendre.

Maga Monroe elnök sem gondolta, hogy 
az az ünepélyes tiltakozás, mely a Metier, 
nich-féle szent szövetség abszolutisztikus 
törekvéseinek, Amerika szabad fö.djei e 
való kiterjesztése ellen szólt, valaha po­
litikai dogmává sűrűsödik és ez a doktrí­
na valaha évtizedekre fogja megszabni az 
USA külpolitikájának útját, de arra sem 
igen gondolhatott a fiatal köztársaság 
elnöke, hogy ez a doktrína valaha nem­
csak Amerika, de egész Európa külpoli­
tikáját is ellensulyozhatatlanul befolyá­
solni fogja.

Monroetől kezdve minden elnök kor­
mányzási hittétele lett az az elv, hogy 
..Amerika az Amerikaiaké“, melyre az 
európai diplomácia nem fordított na­
gyobb figyelmet, mint amilyet egy óceán­
iai állam "belső politikai irányelve érde- 
v el, A csodálatos éleslátása európai dip­
lomácia első ízben csak 18?6-ban figyeli 
isi. mikor Cleveland eil nők az Anglia es 
•'•-nezuela között küöw .konfliktusban 

V rezuela pártjára állót', sőt nyíltan- 
j -.gy ve rés: beavatkozással fenyegetőzött.

Ez időtől kezdve Anglia is kénytelen 
volt Monroe elvét komolyan venni <? ha­
lár amerikai érdekei más irányt követel­
tek, mégis kénytelen volt az Amerikával 
szemben követendő politikáját ennek az 
elvnek a korlátái közé szorítani.

Monroe elvét, melyeit eredetileg a fia­
tal köztársaság önvédelmi érdeke diktált, 
az iparilag és kereskedelmi leg hatalmas 
arányban fejlődő állam néhány évtized 
alatt már imperialista tartalommal töl­
tötte meg, mely aztán megindította az év­
tizedek óta tartó csendes harcot a ten­
gerek hegemóniájáért nyugaton Angliá­
val. keleten Japánnal szemben.

E cikk szerény keretei nem engedik 
meg ennek a harcnak a részletezését, 
melyek a napi sajtóból eléggé ismerete­
sek. Elég ha az eredménytelenül fel­
oszlott londoni tengeri leszerelési konfe­
renciára utalunk, mely elsősorban ennek 
a kérdésnek jegyében folyt le és amely 
ugyancsak ennek a kérdésnek a nehézsé­
gein borult fel. Az annyira szándékosan 
előtérbe tolt francia-olasz flottaegyez- 
mény csak leplezte ezt a nagy problémát, 
amit az olaszok helyesen már idejében 
felismertek és akik éppen ezért nem is 
voltak hajlandók vállalni a konferencia 
eredménytelenségének ódiumát.

A hegemónia kérdése tehát nyitva van 
— és ennek a problémának világpoliti­
kai jelentősége következtében a Monroe- 
doktrína is -elvesztette tartalmát, de vég­
ilegesen akkor vált tartalmatlanná, mikor 
Amerika beleavatkozott a világháborúba.

Természetes is az, hogy egy 90 milliós 
hatalmas állam, mely gazdasági érdekei­
vel megszámlálhatatlan szálakkal van 
egy földrészhez fűzve, ugyanakkor poli­
tikailag nem izolálhatja magát és nem 
tarthatja magát távol annak a világrész­
nek a belső ügyeitől, mélynek változásá­
hoz beavatkozásával döntően járult 
hozzá.

Azzal a ténnyel, hogy Wilson versaille- 
ei szereplése óta az amerikai diplomaták 
csak mint megfigyelők vesznek részt az 
európai ügyeket érdeklő konferenciákon, 
már nem lehet betömni azt a rést, melyet 
a múlt eseményei ütöttek a Monroe-dok- 
trinán.

Bár Amerika hivatalos személyiségei 
részben tradícióból, részben talán mert 
felelősségteljesebb, súlyosabb európai ! 
problémával szemben még mindig szere- I 
t’k magukat ezzel a doktrínával el bástyáz | 
r i. félhivatalos személyek hova tovább j 
mégis mindinkább függetlenítik magukat j 
ettől a szabad mozgást korlátozó kor- ; 
mányzati béklyótól. j

Borah szenátor, .aki a szenátus külügyi j 
bizottságának ma kétségkívül a legsulyo- 1 
sabb szavú tagja, gyakran hallatja sza- : 
vát olyan speciális európai problémák- | 
ban is, mely az ilyen problémák alapos ■ 
ismerete mellett még amellett is bízó- \ 
nyit. hogy az idők és az események régen i 
túlnőttek a több mint 100 éves doktori- j 
nán. j

De ha politikát tekintetben távol is | 
tartja magát Európától, annál inkább hal j 
latja szavát pénzügyi kérdésekben és el j 
kell ismerni, hogy intrangizensebb állás- ‘ 
potnot a legridegebb magánhitelező sem j 
tanúsíthat ma adósával szemben,

A háborús1 adósság kérdése mint egy j 
gyógyíthatatlan rákfene rágódik "Európa | 
testéin és nincs politikai vagy gazdasági : 
tekintély, akii ennek a kérdésnek a meg­
oldási módját vagy idejét az ügyek jelen­

legi állása mellett — megközelítőleg is — 
meg tudná jósolni.

Kyness megállapításai a békeszerződé­
sek pénzügyi részeinek tarthatatlanságá­
ról nagyon is ismeretesek, de annál ke­
vésbé ismeretes az, hogy Borah- szenátor 
már 1926-ban a háborús adósságok el­
törlését („Cancellation“) propagálta. Bo­
ra h szenátor szinte évnyi pontossággal 
megjósolta ezt a gazdasági összeomlást 
és számszerűleg mutatta ki, hogy Európa 
összeomlása magával fogja rántani Ame­
rikát is.

A prosperity áldásaiban duskálkodó 
amerikai közvéleményt ez az akció túlsá­
gosan nem érdekelte, ércleklte ellenben a. 
bankok és trösztök urait, akik aztán a 
leghevesebb harcot hirdették Borah sze­
nátor ési csoportja ellen és. a szolgálatuk­
ban álló sajtó utján a közvéleményre is 
befolyást gyakoroltak.

Az események Borah szenátort igazol­
ták, de a Wall Street uralt még a 11 és 
félmillió munkanélküli forradalmi han­
gulata sem. tudta meggyőzni.

Ki tudná azt megmondani, hol tartana 
ma a világ, ha akadt volna Amerikában 
néhány olyan éleslátásu államférfi, aki 
Borah gazdasági koncepcióját magáévá 
tette volna s ki tudja nincsen-e ismét 
igaza Borah szenátornak, aki a Times 
amerikai tudósítójával legutóbb történt 
beszélgetése folyamán kijelentette, hogy 
a háborús tartozások elengedése egy­
magában ma már a válságot meg nem 
oldhatja.

Közismert tény ugyan az, hogy az ál­
talános leszerelés fejében Amerika több­
ször kijelentette abbeli készségét, misze­
rint hajlandó messzemenő engedmények­

re is — ezek a kijelentések azonban csak 
a nagy általánosságban mozogtak, melyek. 
komoly tárgyalás alapját sohasem képez­
ték.

Amennyire egyszerű ez a kérdés ameri­
kai szemmel nézve, annyira komplikált 
általános európai szempontból, mert hogy 
Európa leszereljen ebben a nacionalista 
ideológiában feszült atmoszférában — 

elgondolni is képtelenség.
Európa államait ma négy csoportra le­

het osztani: a győzők, a. legyőzöttek, a 
volt semlegesek éa aiz- újonnan alakult 
államokra. A győzők a győzelem eredmé­
nyeinek megtartásáért, a legyőzöttek az 
elvesztett területek és javak visszaszer­
zéséért, mig az újonnan alakult államok 
a ki nem elégített nemzeti aspirációkért 
fegyverkeznek, amihez még hozzájárulnak 
a háború stratégiai és technikai tanulsá­
gai is.

A népszövetség, mely egyedül volna hi­
vatott ebben a káoszban rendet terem­
teni, csodálatos ügyességgel kerüli — és 
ha már a nagytömegek óhajára szembe 
kell néznie a problémával, kifogyhatatlan 
leleményességgel talál okot az elodázá­
sára.

A népszövetséget ebben a kérdésben 
még mindig a győző, nem pedig a béke 
szelleme hatja át, a győztes államok 
államfréfiai pedig mindig igazolva látják 
politikájukat abban a metserségesen táp­
lált nacionalizmusban, melyet a tőkések 
kis csoportja érdekeinek megfelelően irá­
nyit.

Ez a kérdés az, melyen keresztül Ame­
rikának bele kell kapcsolódnia az európai 
problémákba. Kötelessége ez Amerikának 
már annál is inkább, mert mindazért a 
nyomorért és káoszért, ami ma Európá­
ban van, ő is felelős és valamikor mind­
ezért a történelem itélc/széke előtt is fe­
lel nie kell.

Dr„ Gál Gábor (Belényes)

Péntek, február 3.
Bukarest. 21: Filharmonikus hangv. 
Budapest. 9.15: Szalonzenekar! hangv. 

Majd hírek, időjárás. 12.05: A rádió házi 
kvintettjének hangv. 17: Granunofonhang 
verseny. 18: Gyorsirótanfolyam, 18.20. 
Hangv. 19.20: Sebestyen Ede előadása, 
19.45: A kamaraszínház előadásának köz­
vetítése. Pontos időjelzés és időjárás je­
lentés után cigányzene.

Bécs. 20.05: A bécsi filharmonikusok
hangv. , , „ ,,

Berlin. 20.20: Operettel oadas.
Varsó, 20.15: Szimfonikus hasgv. 
Milánó. 20: Grammofon, 21: Szimfoni­

kus hangv.

Szombat, február 4.
21: Ro-

wypprgi 
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Az aranypók és az Olhwpiászfilm. 
j Péntekitől kezdve szokatlanul gazdag 
műsor fut a Színkör Mozgóban. Az el 
ső film a legújabb németül beszélő 
Paramoimt-zsurnál. Ezt követi Edgar 
Wallace világhírű regényének, az 
Aranypóknak filmje Edmunde Loweal 
és Lois Morannal. Végül az 1932-es 
los-angelesi Olimpiász közel ezer méte 
rés filmjét vetítik, amely az olimpiász 

legkimagaslóbb eseményeit kitűnő 
felvételekben örökítette meg.

A Színkör Mozgóban a jövő héten 
jön a szezon egyik legnagyobb sikerű 
operettje, a Nem kérdem, ki Ivagy? A 
Nem kérdem ki vagy rendezője Bol- 
váry. Zenéjét szerezte: Robert Stolz. 

Főszereplői: Liane Haid és Gustav 
Fröhlich.

äz »were mow a
i Péntek, február hó 3.: Faust és Valpur- 
í gis éjszaka (P. Stefänescu-Goangä ba­

ritonista fellépésével.)
' Vasárnap, február 5. (este): A madarász.

tSBse-Fiezee műsora
A tékozló fiú. Gustav Fröhlich, Her­

mann Thimig, Lucie Englisch, Ida Wüst.
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Bukarest. 20.40: Grammofon, 
mán dalok, majd könnyű zene.

Budapest. 9.15: Állástalan zeneszóit 
szimfonikus hagnversenye. 17.30: Grieg- 
hangverseny. 19.15: Magyar daloK 20.45: 
Telmányi Emil hangversenye. 21.30: Ze­
nekari hangverseny.

Berlin. 23.30: Ünnepi hangv.
Hamburg. 20: Tarka est, majd tánc­

zene.
Róma. 20.45: Szinielőadás.
Strassbourg. 20.55: Operaelőadás.
Bécs. 22.20: Hires művészek grammo- 

fónlemezei.
Varsó. 22.05: Chopin hangv.

sriECT-Piozeo masere
Péntek 3, 5, 7 és 9 órakor:
Szombat 3, 5, 7 ést 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

Post-restant 202 (Halló itt szerelem) 
Szezonunk Legbájosabb operett-slá­

gere. Főszerepekben: Schneider
Magda, Fritz Schultz, Ralpf von 
Goth, Paul Kemp.

mmm-num masere
Péntek 3, 5, 7 és 9 órakor:
Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor :

Az üldözött bosszúja. Szenzációs ka­
landordráma. Főszerepben: Richard 
Barthelmes. Műsoron kívül legújabb 
hangos heti híradó.

R0YM-M0Z60 műsora
tIparkamara aj palotájában#

Ma, pénteken szenzációs műsor: Há­
rom ifjú szív. Főszerepekben: Lilian 
Harvey, Willy Fritsch, Willy Forst.

Vasárnap d. e. 11-kor matiné: Köpenicki 
kapitány. Vígjáték. 10 és 15 lej es 
helyárak.

szMfftr-nezge műsoré
Péntektől 3, 5, 7 és 9-kor Az aranypók 

és Oliámpiászfikn. Edgar Wallace 
hátborzongató regénye, a főszerep­
ben: Edmund Lowe és Lois Moran. 
És az 1932-es losangelesi Olimpi­

ász közel ezerméteres filmje.

ni W'owagff fc-r
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Egyszeri közlésnél egy szó 3 lej, vas 
tagabb betűvel 6 lej. Legkisebb apró 
hirdetés 38 lej. Állástkeresőkenk 36 
százalék kedvezmény. Apróhirdetések di­
ja előre fizetendő. Jeligés levelet csak 
úgy továbbítunk, ha portóbélyeg mellé­

kelve van,

] 3—400.000 lejjel, működő vagy csendes 
I társat keresek jólmenő üzletemhez. Aján- 
í latok „Biztos megélhetés“ jeligére a ki- 
I adóhivatalhoz intézendők.

I Zongora, rövid, kereszthuros; nagyon ol- 
j csőn sürgősen eladó. Simonnál, Str. Bra- 
I tianu (Király u.) 24.

í Használt irodaszekrényeket megvételre 
; keresünk. Óim a ikadóban.

! VARRÓNŐ, elsőrangú francia- és angol 
í munkás vállalja nagyon olcsón a legkt 

lonbféle fazonok készítését, csakis saját 
lakásán: Ovár, Karolina tér 1., emelet. 
10. ajtó.

Naponta frissen fejt kóser tehén és 
I bivalytej (házhoz szállítva is) kapható
I Schwartz Ignácnénál 
I (Szentlélek u.) 7.

Str. Filipescu

Ä*
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Kelet
Körmendi: Ind. 715 82 L
Szsnderkényi Anna : Felszabadultak 32 L 
Emil Ludwig: Mussolini 57 L
II. Miklós cár bizalmas levele: Szerel­

mem és. tragédiám
! Heltai: Sletke

56 L 
67 L

Károly Sándor; Az 500-ik emelet 40 L
B. Russel: Kina 90 L
Kassák Lajos: Angyalföld 65 L
Jarnó József: Börtön 40 L
Komor András- Fischmann S. utóda48L 
Wells: A láthatatlan ember 32 L
Julien Green: Adrienne 44L
Móricz Zsigmond: Forró mezők 44 L
Sinclair Lewis : Wreen urunk 44 L
Sherwood Anderson : Tar 44 L
Paul Boürgét; A lelkiismeret 44L
Katajev: A sikkaszt ők 44 L
Krúdy Gyula: Boldogult arfikorom- 

ban 44u
Szitnyai Zoltán: Aranykarika 44 L
Smeljov: A pincér 44 L
Bojer: A nagy éhség 44 L
Bibó Lajos: Kétlelkű szerelem 44 L
Heltai Jenő: Áimokháza 44L
Sigrid Undset: Tavasa 44 L
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Ma pénteken a szezon 
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Főszereplók: Li iü5l Harte», Will» 
rriísclí Willy % őrsi a royal 

Mozgóba. VVts era Electric 
csodagép

— Egy kisenevi fegyházőr rejtélyes 
öngyilkossága. Kisenevből jelentik: Nico 
Barbieru. a kisenevi központi fegyház őre 
éjjel 12 órakor főbelőtte magát szolgálati 
revolverével. A revolver dörrenésére a 
fegyház többi őrei a helyszínre siettek, 
ahol társukat összeroncsolt koponyával, 
holtan találták. A fegyházőr öngyilkos­
ságának oka ismeretlen. Az ügyészség 
megindította a vizsgálatot.

— Két gráci ember öngyilkossági szán. 
dékből megfagyott. Grácból jelentik: A 
közelmúlt napokban különös módon vetett 
véget életének két gráci munkanélküli. A 
szerencsétlen emberek kimentek a mezőre 
és egy félreeső hidnál meztelenre vetkőz­
tek. majd lefeküdtek a két méteres hóba 
..aludni“. Az elalvás tényleg sikerült. 
Másnap reggel a közeli falubeli' föld­
művesek megfagyva találták a két mun­
kanélkülit.

— Egy viilamoskalauzt megtámadtak 
és széjjeltéptek a farkasok. Gáláéból je­
lentik: Alexandra Gamulea galaci villa­
moskalauz pár nappal ezelőtt a meg­
fagyott Duna jegén átment Greci község­
be, hogy ott rész tvegyen egy rokona es­
küvőjén. Az esküvő, végén Gamulea szán­
ba ült és hazafelé indult. Időközben a 
Gamulea család nyugtalankodni kezdett a 
családfő szokatlanul hosszú távolmara­
dása miatt és néhány csendőrrel együtt 
átkutatta az országutat. Az ut mentén 
sikerült ráakadni ok Gamulea ruháira ési 
csizmáira. Valószínű, hogy a szerencsét­
len embert megtámadta és .széjjeltépte 
egy farkascsorda. A vizsgálat megindult.

Gyermek és felnőtt szereti a Kopvol 
csokoládé hashajtót.

—Gino Rocca. Az orkán. Két kötet A
háború és a léha szerelmek poklát átszen- 
vedett ifjúság vergődéseinek monumen­
tális regénye, amelynek hatalmasan ki­
csengő, vigasztaló végső akkordja az 
hogy az orkán tisztító tüzén átjutott fia­
talságnak nem szabad csüggednie, hanem 
emelt fővel, friss reménnyel kell szembe­
néznie a mai élet kegyetlen problémái­
val. Ára fűzve 162, kötve 252 lej, minden 
könyvkereskedésben, vagy ahol nincs, 
Lepagenál Kolozsvár.
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— Shaw táncot kreál. Londonból je­
lentik: Bernard Shaw a modern táncok 
^értelmetlensége és erkölcstelensége“ el­
leni harcában egy balettmesferrel együtt 
n] táncot kreált és ennek a táncnak nagy 
arányú propagandát akar csinálni. Hogy 
4 táncolok hogyan fogadják ezt az erköl­
csös kreációt, az természetesen más kér­
dés.
v, — A Vatikán matematikai dija. Rómá­
ból jelentik: A római pápai akadémia 
tízezer lírás jutalmat tűzött ki a diffe­
renciális számításokról szóló eredeti raa- 
tematikai munkára. A pályázatot október 
vegéig három példányban kell vagy la­
tin nyelven vagy bármely modern világ­
nyelven benyújtani. A versenyben bár­
milyen nemzetiségű és bármilyen vallá- 
aU Pályázó részt vehet.

Bresthe három szökevény spanyol 
^anarchista tiszt érkezett. Párizsból je- 
jCntik: Brest kikötőjébe Lisszabonból an- 
40; gőzösön három spanyol monarchista 
tiszt érkezett, akik hetekkel ezelőtt szám­
űzetésből szöletek meg 26 más monarchis- 
pa. internálttal a spanyol afrikai Villa 
^isnerősből. A tisztek kötelezvényt adtak 
,u^>gy Franciaországban nem fog- 
na.< kifejteni titkos politikai tevékenysé­
gi ,s Így megkapták a tartózkodási en- 
gedélyt. A spanyol tisztek útban vannak 
1 nrizs felé.

Cetatea-Alba, február 2. Plahtevca 
lvan es Petre Pavlenco eetatea albai la­
kosok pár nappal ezelőtt egy posta ga­
lambot találtak az udvarukon. A galamb 
egyik lábához egy hosszúkás alumínium 
doboz volt erősítve, míg a másik lábára 
gyűrűt húztak. A parasztok a csendőr- 
segre vitték a postagalambot, ahol kinyi-

— Vilmos excsászárnak köszvényroha. 
mai vannak. Hágából jelentik: A lapok 
közük, hogy Vilmos excsászár már hetek 
óta nem hagyhatja el betegszobáját. Az 
elmúlt héten azi excsászárnak köszvény- 
rohamai voltak. Egyébként hatodik hete 
egyik meghűlés követi a másikat.

A szovjet újabb hajókat indít útba 
a Malygin jégtörő megmentésére. London 
ból jelentik: A szovjet újabb hajókat 
kénytelen útba indítani a Snitzbergákra 
a Malygin jégtörő megmentésére és Mur­
mansk kikötőjébe történő bevontatására.

— A délafrikai parlamentben Smuts tá­
bornok Herzog miniszterelnök lemondását 
követelte. Londonból jelentik: A délafri­
kai parlamentben Smuts tábornok köve­
telte Herzog miniszterelnök kormányának 
visszalépését. A többség elvetette a tá­
bornok bizalmatlansági indítványát.

— A népszövetségi tanács ülésén a len­
gyelországi kisebbségi agrársérelmeket 
tárgyalták. Géniből jelentik: A népszö­
vetségi . tanácsi ülésén a lengyelországi 
német kisebbségi agrársérelmek ügyében, 
német részről bejelentették, hogy a kon­
fliktust a hágai állandó nemzetközi bíró­
ság elé terjesztik. A tanács ezután né­
hány Lengyelország és Danzig között fel­
merült vitás kérdéssel foglalkozott.

Velosa pezsgő fenyőtabletta
— Az indiai kormányzat nem tervezi 

Gandhi közeli szabadlábra helyezését. 
Londonból jelentik: Cáfolják azt a hirt, 
hogy az indiai kormányzat Gandhi idő­
előtti szabadlábra helyezését tervezné.

— Újra teljes üzemmel dolgozik az 
amerikai Briggs-kocsigyár. Londonból je­
lentik: A Briggs-kocsigyár, Ford; karosz- 
szériáinak szállítója újra teljes üzemmel 
dolgozik s így a konfliktus elsimitottnak 
tekinthető.

— A cseh devizabizotság február hó­
napra húsz vagon tojás importját tette 
szabaddá. Prágából jelentik: A deviza- 
bizottság február hónapra húsz vagon 
tóját importját tette szabaddá. A behoza­
talnak kompenzációs utón kell történnie.

— Nem vezettek eredményre a német 
Stillhalte ügyében Londonban folytatott 
tárgyalások. Londonból jelentik: A német 
Stillhalte ügyében Londonban folytatott 
tanácskozások még nem vezettek ered­
ményre. Kifogás alá esik, hogy a németek 
aránylag nagyobb összegeket fizettek ki 
font. sterling-hitelezőiknek^ mint az ame­
ri kai akank. Amerikai részről hangoztat­
ják azt is, hogy Amerikából több bank- 
garanciás hitelt nyujtotak a német adó­
soknak, mint az európai hitelezők, akik 
jobban ismerték az amerikaiaknál a né­
met piacot.

Orvosoknak fontos. Minden magyar, 
német, francia, angol folyóirat és könyv 
eredeti kiadói áron Lepagenál Kvár. 
Lepagehoz küldje a dijat, hivatalos kur­
zuson lejbe. A lapot közvetlenül kapja a 
kiadótól. Kérjen ingyen jegyzéket Le­
na get ól Kvár.

— Vasutügyi kongresszus Kairóban.
Londonból jelentik: Kairóban megnyílt a 
nemzetközi vasutügyi kongresszus.

— Közvetlen küszöbön áll az amerikai 
diplomáciai vezetők kicserélése. London­
ból jelentik: A lapok washingtoni érte­
sülései szerint az amerikai diplomáciai 
vezetők kicserélése közvetlenül küszöbön 
áll. Berlini nagykövetnek Robert Dunham 
csikágói gazdag magánzót kombinálják, 
Párizsba hasonló minőségben valószínű­
leg Bingham louisvillei bíró fog kerülni.

A NobeLdijas Galsworthy müvei pro­
paganda kiadásban, de kitűnő kiállítás­
ban. Egy-egy kötet 4—500 oldal és ára 
70 lej. Megjelent kötetek: 1. A vagyon 
ura, 2. Bird előtt. További kötetek havon­
ta. Utánvéttel portóval, vagy beküldve 
portómentesen Lepagenál Kolozsvár. 
Kérje a teljes sorozat prospektusát.

— Stephan Zweig: Marie Antoinette 
a világirodalom szenzációja. Két vaskos 
kötet cea 600 oldal fűzve 192 lej. diszkö- 
tésben 240 lej Lepagenál Kolozsvár, pos­
tán utánvéttel franco.

— Galsworthy: A fehér majom. Pro­
paganda kiadás 376 oldal. A korábbi 240 
lej helyett jó kiállításban 75 lej Lepage­
nál Kolozsvár. Kérje a Galsworthy pro­
paganda sorozat jegyzékét.

tolták a dobozt, melyben egy kis papirt 
találtak a következő felírással: Minden 
rendben van. 933. I. 20-án 10 órakor két 
postagalambot indítottunk útnak. No. 
168—32. A hatóságok szerint egy szovjet- 
postagalambról van szó, melyet a szovjet 
hatóságok arra használnak fel, hogy ál­
tala utasításokat adjanak határőreiknek.

— Móricz Zsigmond: Rokonok. A ma­
gyar élet sok nagy tragédiájának és sok 
derűs komédiájának ragyogó uj regénye 
Móricz Zsigmondnak ez az uj remekmű­
ve. Az Athenaeum 68 lejes diszvászonkö- 
tésii olcsó sorozatában. Kapható minden 
könyvkereskedésben, vagy ahol nincs, Le- 

. pagenál Kolozsvár. Kérje a teljes sorozat 
jegyzéket.

j A Haggibbor teadélutánja. Vasárnap,
I f. hó 5-án a Palace östsizes termeiben 
I tartja meg a Haggibbor szokásos teadél- 
; utánját, melyre mindenkit szív esen- lát a 
I vezetőség és ezúton kér minél számosabb 
• megjelenést. Haggibbor S. E.

’ Helyreállt a béke a Roosevelt-csa- 
ládbaru A Rooselvelt-családban évtize- 

: dek óta heves benső harcok dúlnak. A 
! harcoknak állítólag személyi hátterük 

vari, amelyben pénzügyi ellentéteket 
sértett hiúságok és érzékenységek kom­
plikálnak. De van a harcnak egy poli­
tikai része is: a család egyik fele köz 
társaságipárti, a másik demokrata. A 
köztársaságiak vezére Cormiek Roose­
velt, Rooselvelt Tivadarnak, az egykori 
nagy köztársasági elnöknek fia. Eddig 
ez számított a család tekintélyesebb ágá 
nak. Most azonban megváltozott a hely 
zet: miután a demokrata Franklin Roo­
sevelt köztársasági elnökké lett. A nagy 
családi eseménynek már meg is vannak 
a maga örvendetes következményei. 
A Roosevelt-család tagjai rájöttek 
hogy tulajdonképen semmi bajuk egy­
mással. Cormiek Roosevelt a közeli na 
pókban vadászaton ivesz részt az uj el­
nöknél és — szent a béke!

A KK 4SE vasárnap rended 
meg Kolozsvári n az első 

Sí verseit

A. KKASE t él i s p o r ts z a kos z tá 1 ya ked­
vező időjárás esetén 1933 febr. hó 5-én, 
vasárnap délelőtt

klubközi siversenyt
rendez az alábbi feltételek mellett, mely­
re minden egyesület versenyzőjét szíve­
sen látja. Ezen versenykiírás egyúttal 
méghivóank is számit, mert külön meg­
hívásokat nem küldünk szét.

Versenyfeltételek :
aj Futóverseny 10—15 éves gyermekek­

nek cca 5 km. távon,
b) Futóverseny 16—20 éves ifjaknak 

cca 8 km. távon.
c) Futóverseny 20 éven felüli kezdők­

nek cca 10 km. távon.
d) Futóverseny 20 éven felüli haladók­

nak cca 12 km. távon.
Kezdők, mindazon sizők, akik még nyil­

vános versenyen nem vettek részt.
Haladók mindazon sizők, akik nyilvá­

nos versenyen már résztvettek.
A verseny a Burgya vendéglőn túl kez­

dődő dombokon lesz megtartva, mely te­
rep változatossága miatt rendkívül alkal­
mas verseny célra.

Verseny kezdíete d. e. fél 11 órakor. 
Jelentkezés a starthoz és sorsolás1 d. e. 
pontosan 10 órakor.

Nevezési díj számonként 30 lej, a b) 
c) és d) kategóriákban. Nevezési díj az 
a) kategóriában, 20 lej.

Nevezési dijak a nevezéssel együtt leg­
később f. hó 4-én este 6 óráig a Schuster 
Emil sportüzletbe adandók le.

Óvási díj: 200 lej.
Díjazás: verseny számonként 5 induló 

esetén 2 ^ érem, 8 induló eestén 3 érem. 
Díjkiosztás f. hó 8-án. este 9 órakor az 
unit, koll. tornatermében.

Minden egyesület, akinek versenyzői 
indül nak, kéretik, hogy egy megbízottat 
a versenybíróságba és 2 megbízottat ver­
senyellenőrnek kiküldeni szíveskedjenek.

Megfelelő jelentkező esetén (minimum 
22) ugyancsak f. hó 5-én délután 2 órai 
kezdettel vadász.versenyt rendezünk, mely 
nek nevezési dija 10 lej. A győztes rókák, 
vagy üldözője egy-egy ajándéktárgyat 
nyernek.

Kedvezőtlen, idő esetén a versenyt egy 
héttel később tartjuk meg.

Cluj, 1933 jan. 31.

Jugoszlávia vasútja féláru viíeldijked 
vezményt ad nászutaspároknak. A dijmér 
séklési igényjogosultság külföldiekre is 
kiterjed.

Leopoldine Konstantin pénteken eluta­
zik Kairóba, ahol a Szezon Kairóban c. 
Ufa-filmben játszik. A film többi fősze­
replői: Renate Müller, Willy Fritsch és 
Gustaw Waldau lesznek. Az elutazó szí­
nésznő utódja a Künstlertheaterben ját­
szott főszerepben Mária Fein lett.

*
Fritz Spielmann bécsi kereskedő, Lisl 

Goldarbeiter, volt Miss Európa férje el­
len sikkasztások miatt feljelentést adtak 
be.

Az Edmonton Superiors kanadai jég- 
hokkicsapat, hajón visszatérőben van 
Amerikába. Elutazásuk váratlanul hatott. 

• Nem tudják, miért nem akarnak részt ven 
I nb ha már európai turnén voltak, a prá- 
I gai világbajnoki versenyeken. A világbaj 
I nokság favortjának az Egyesült Államok 
1 beli Massachusetts Rangers csapatát te­

kintik. Világbajnokságát már csak a To­
ronto tehetné vitássá, amelynek csapata 
talán épen az Edmonton visszatérésének 
hírére határozta el áthajózását Európába 
s részvételét a világbajnoki tornán.

*

A leedsi herceg nőül szándékozik ven­
ni Marianne Malkhazonnyt, a párizsi 
opera egyik balerináját A 31 éves főne­
mes házassági szándéka Angliában kínos 
feltűnést kelt

*

Csütörtökön kezdték forgatni Bécsben 
Alfréd Piccaver, a hires tenorista első 
hangosfilmjét, amely egy bécsi külvárosi 
„Heurige“-kocsmában játszódik le.

Az elmúlt évben átutazó idegenek húsz 
millió éjszakát töltöttek Ausztria terüle­
tén. Az idegenforgalomból származó be* 
vétel — nem számítva a légi utasszállító 
forgalom bevételeit — a múlt évben meg 
haladta a 286 millió sillinget.

Bécsi jelentés szerint Sternberg, a hi­
res német származású amerikai filmren­
dező, aki világkörüli utazgatása során az 
osztrák fővárosban tartózkodott, kijelen­
tette, hogy útja befejeztével sem fog visz 
szaterni régi habárai színhelyére, Holly­
woodba, hanem Párizsban, vagy Berlin­
ben telepszik le.

•
L. Fűnek pennsylvaniai waynesbour- 

ghy gazdag agglegény 25 ezer dollárt 
hagyott olyan iskola alapítására, amely- 

j »én a háziasszonyokat pecsenyekészités- 
re felszeletelésre és felszolgálásra tanit- 

i sak.

,TKeresztények a zsidó fronton. Irta: Dr. 
N. M. Gelber, fordította: Dr. Kupfer 
Miksa. A zsidó történelem legérdekesebb 
fejezeteit tárja fel ez a pompás könyv.
,zenhárom rendkívül érdekes monog- 

rafia a történelem azon keresztény alak­
jairól, tudósokról, Írókról, fejedelmekről 
és diplomatákról, akik páratlan odaadás­
sal küzdöttek a zsidó nép jogaiért 4g 
szebb jövőjéért. Palesztina felépítéséért, 
olyan időben, amikor ezt maga a zsidó 
nem akarta. A könyv ára fűzve 90 lej. 
Kapható az Ui Kelet künwoaztáiváhan

»Ideitség! Ulrfeasäeaf
JOSEPH BOTH

HIOB
c. resrénve.

Ara 84 lei
I
! Beine éta még egyetlen iró sem doigo- 
' J0ÍÍ7 fe] 23idó tárgyat olyan ragyogó á* 

21216,kedeti nyelven, olyan feledhetetlenül 
megkapó szép képekben, az élmény ak- 
icra, füzével és mélységével, mint Joseph 

»Hiob“ c. regényében. Kapha tő as 
uj Kelet könyvosztályában az összeg éf 
jortóköltség előzetes beküldése mellett 

I bélyegben is) »atrv utánvéttel
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Bucuresti-Bukarest, február 2. (Az Uj 
Kelet tud.) A pénzügyminisztérium teg­
nap a legfelsőbb törvényhozó tanácshoz 
tette át az adóbehajtásokra vonatkozó uj 
törvényjavaslatot. A törvényt már hol­
nap a parlament elé terjesztik. A pénz­
ügyminisztériumban azonkívül elkészüli 
már a szeszmonopólium törvénytervezete, 
amely véglegesen rendezi ezt a kérdést 
és a látványossági adó módosítására vo­
natkozó törvényjavaslat. Ez a törvény 
csökkenti a látványossági adót, de meg­
szigorítja az adókivetés módját.

Ma ez az adónem csak 50 millió lejt 
eredményezett. 120 millió lej helyett, a 
mennyit a költségvetésben előirányoztak.

Elkészült még a pótadókról szóló tör­
vénytervezet, amely lényegesen csökkenti 
az összes pótadókat, valamint az automo­
bililletékek módosításáról szóló törvény- 
javaslat. Az ipar és kereskedelemügyi mi­
nisztérium az uj kartelltörvényt készítet­
te el a jelenlegi parlamenti ülésszakra.

cióit. A miniszterelnök annál is inkább 
I pártfogolja Madgearu terveit, mert a 
I mennyiben a fizetésleszallitasok a birák- 

■ ra és katonatisztekre is vonatkoznak
i csak hét és kilenc százalékos re luk •

eióra lesz szükség, nem a íjrvbevett 
tiz és tizenkét százalékos leszállí­

tásra.
risztek zsoldjának leszállítása ellen a had 
ügyminiszterium interveniálni fog.

Nagy ünnepségek voltak 
Rómába« a fasiszta miiich 

alapiIasának tizedik 
ordulójan

A költségvetési 
gok ülése

bizottsá-

A parlament költségvetési bizottságai 
együttes ülésre ültek össze a köztisztvi­
selői fizetések csökkentésére vonatkozó ja 
vaslat megtárgyalására-. Az ülésen Mad­
gearu Virgil pénzügyminiszter nagy be­
szédet mondott, amelyben a tisztviselői 
fizetések redukciójának problémáját a kö 
vetkezőképen ismertette:

— Az én kalkulációm szerint — mon­
dotta a pénzügyminiszter a jelenlegi 25 
milliárdos költségvetés helyett 19 milliár 
dós budgetet érhetünk el. Az állam jöve­
delmeiből ezt a 19 milliárdot feltétlenül 
garantálni tudom, ha Párizsban a köz­
adósságoknak csökkentését el tudjuk érni. 
Valóságban 22—23 milliárdos költségve­
tésünk lesz, de hogy a 28 milliárdos költ 
ségvetéstől a 23 milliárdos költségvetés­
hez jussunk, jelentékeny redukciókra van j 
szükségünk. Hitelösszeomlásokkal elér- j 
tünk 3 milliárd csökkentést, szükségünk j 
van tehát még további 3 milliárd lej redu j 
hálására. Igazságos eszközökhöz kelleti ! 
folyamodnom. Rendelkezésemre állt egy j 
700 millió lejes rendelkezési alap, amely- j 
lyel át kell hidaljam a következő három j 
hónap nehézségeit. De április elsején más ; 
képpen kell egyensúlyba hoznunk magun i 
kát, mert különben nem jutunk ki a ká- j 
őszből.

A pénzügyminiszter tervei

Ennek elérésére állítottam fel a követ­
kező terveket:

1. Az amortizációk fizetésének három 
hónapra való felfüggesztése.

Ezt a következőképen indokolta a pénz 
ügyminiszter:

— Az anyagi kiadásokból nem tudtam 
levágni, azért kellett ehhez az átmeneti 
eszközhöz folyamodnom.

2. A tisztviselői fizetések leszállítása.
— Azt hiszem, jól cselekedtem — *i

dotta ezzel kapcsolatban Madgearu • - 
mert ezzel helyreállítottam a költségv3ee­

ry ensulyt és kiküszöböltem a defPi­
tét.

A bírák és katonatisztek 
fizetéseit is redukálják

A költségvetési bizottság ezután vita 
tárgyává tette a pénzügyminiszter élőt er­
jesztését. Az összes felszólalók azt kérték, 
hogy a fizetésredukció az összes tisztvi­
selőkre, bírákra és tisztekre is vonatkoz­
zék.

A pénzügyminiszter kijelentette, hogy 
egyetért ezzel az indítvánnyal, de ezt 
magának a miniszterelnöknek kell támo­
gatnia.

Vaida egyetért a bizottsággal
E célból az ülés azonnal bizottságot 

választott, hogy Vaidával érintkezésbe 
lépjen. Vaida azonnal fogadta a bizottsá­
got és közölte annak tagjaival, hogy tel­
jes mértékben egyetért a határozattal és 
a legközelebbi minisztertanács elé fogja 
azt terjeszteni. A parlamentnek jogában 
lesz, hogy ellenőrizze Madgearu kalkulá-

Rónia, február 2. A fasiszta milícia 
alapításának 10-ik évfordulóján egész 
Olaszországban nagy ünnepségek vol­
tak. Rómában Mussolini végignézte a 
díszszemlét és kitüntetéseket osztott az 
érdemes fasisztáknak.

Érdemrendet kaptak a mai ünnep al­

kalmából többek között Balbó légügyi 
miniszter, Starace, a fasiszta párt to- 
titkára és Cerutti tábornok, aki a Mar­
cia su Róma idején főparancsnoka volt 
a győzelmesen bevonuló fasiszta légiók­
nak.

TSlyiescy 
bakiit esi

király átérésére 
lyalásokat folytat i

_____jlationaia ss a kormány
kötött! konfliktus elsimítására

ttéi-liár©in F.apóit beiül be&jezősneb a párizsi lárauo,ásóit

m

nem helyezheti a diákokat szabadlábra, 
mert át" keli kísértesse őket a rendőr- 
kveszturára és csak a r end őr kv es zt or in­
tézkedhetik fogva tartásuk, i agy szabad- 
lábrahelyezésük felől.

Stelescu vezérlete mellett ekkor
a vasgárdisták megtámadták a ko­

miszért; elvágták a telefondrótokat 
és rombolni kezdtek a kapitányság 

irodájában.
Az ott tartózkodó rendőrök megtámadott 
főnökük segítségére siettek A járókelő­
ket lövések zaja csőditette az epulebe, 
ahol sikerült a vasgárdista csoport né­
hány tagját letartóztatni. Stelescu kep- 
vieselő természetesen nincs közöttük. A 

I rendőrség erőteljes nyomozást indított 
I meg az ügyben és Stelescu ^ eben is e- 
! járást indít hatóságsértés vádjával 
! A rendőrkvesztura a letartóztatottakat 

olyan átirattal küldi az ügyészséghez, 
melyben Stelescu képviselő mentelmi 
jogának felfüggesztését fogja kérni.
Az éjszakai eseményeket Bukarestben 

élénken kommentálják és kormánykörök­
ben erőteljes akciót terveznek a naponta 
kiújuló rendzavarások megakadályozd- 

I sara.

Mé?€ U« 10'iie*^ í-Ön

Bucuresti-Bukarest, február 2. Maniu
Gyula, a lemondott miniszterelnök meg­
kezdte külföldi utazását. Maniu tartózko­
dási helyeiről táviratilag vagy telefonon 
állandóan értesíti Vaida miniszterelnö­
köt, akivel rendszeres kapcsolatot tart 
fenn külföldi utján is.

Maniu minden valószínűség szerint 
március 10-ike körül érkezik vissza a Ír­
országba.

„Mieten f r te ste ni*, met
i e

Bucuresti-Bukarest, február 2. (Az 
Uj Kelet tud.) Bukaresti politikai élet 
középpontjában az a konfliktus áll, 
amely ismeretesen fennáll a Banca Na­
tionala és a kormány között a genfi 
egyezmény kérdésében. Miután a Ban­
ca Nationala mindezideig nem változ­
tatta meg azt a határozatát, amely Den 
tiltakozik külföldi szakértőknek a Nem 
zeti Bank ügyeibe ivaló bevonása él­
len,

a király kihallgatáson fogadta An- 
ghelescu bankkormányzót, és meg­
hallgatta az ügyben nyilvánított el­

lenvéleményét.
Anghelescu kihallgatása után a király 

magához kérette Titulescu külügymi­
nisztert és utasítást adott, hogy pró­
báljon

békitési tárgyalásokat kezdemé­
nyezni

a Banca Nationala és a pénzügy mi nisz 
térium között fennálló konfliktus elsi­

mítására.
. A párizsi tárgyalások ügyében a kor 
■ mánynak kedvező hírei vannak és re­

méli, hogy két-három napon belül az 
egyezményt alá fogják írni. Egyes ver­
ziók szerint Románia külföldi adossá-

: gaiból ,
! a hitelezők 2 milliárd 200 millió le- 
: jes engedményt tennének.
1 A Népszövetség pénzügyi bizottsága 
I egyébként albizottságot delegált, mely 
j nek tagjai, Németország, Franciaország 
í Anglia és Norvégia reprezentánsai. Ez 
i az albizottság fogja kijelölni a román 
I kormány mel'lé delegált népszövetségi 

szakértőket.
Bukarest pénzügyi köreiben feszült 

érdeklődéssel tekintenek a tárgyalá- 
I gok kimenetele elé. Most már nemcsak 
! Genfben és Párizsban, de Bukarestben 

is folynak a tárgyalások, Titulescu köz 
vetítésével Anghelescu és Madgearu kö 
zött.

essiony )ó e!r< «£ gytrmtfeeí
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Becs, február 2. A Zöld kapu szálloda 
társalgótermében a VIII. kerületi nem­
zeti szocialista társaság meghívására teg 
nap este felolvasást- tartott Hans Walden 
berlini horogkeresztes szociológus^ iró. 
Előadásának tárgya a nő volt. Arról el­
mélkedett, hogy a születéseket csakugyan 
szabályozni kell, de nem olyan irányban, 
mint ahogy a marxizmus hirdeti, hanem 
fajvédő szellemben. Csak az igazán faj­
tiszta házasfeleknek volna szabad megen­
gedni a családi szaporulatot, állami híva 
tál okát kellene felállítani, hogy a_ háza­
sul ókat ebből a szempontból vizsgálatnak 
vessék alá. Harsogó hahota támadt, mikor 
valaki azt kiáltotta közbe, hogy törvényt 
kell hozni, amelynek értelmében minden 
fajtiszta német asszony legalább tiz gyer­
meket tartozik világra hozni. Az előadás 
félbeszakadt, míg a rendőrök eltávolítot­
ták a rendbontókat, azután Hars Wal­
den folytatta elmélkedéseit a nőről.

BBS®

Sleíessy Masqérdlsfa képviseld 
terrorcsspalával megtámadta 

egy rendőrkapitányság 
épületét és megverte a 

rendőrkomlsiárl
Sfelesi« melleiuti Méimk le!$ö8Scszlés€l fogja Hérái s knksresfl 

rentfomvesztsra. Ntiponis isimet Msitb a t^sgíMisiálí es
csiisláü serrercseleiiBitiiyei

I Bucuresti-Bukarest, február 2. (Az Uj 
Kelet tud.) Még huszonnégy órája sincs 
annak, hogy Calinescu Armand belügyi 
alminiszter a cuzista és vasgárdista ter- 
rorcselekményékre)! közölt megdöbbentő 
részleteket a parlamentben és máris 
ujab brutalitásokról érkezik jelentés. A 
parlament viharos szerdai ülése utáni 
éjszaka Bukarest uccái ismét a szélsőjobb 
oldjáli! terroristák! tüntetéseitől voltak 
hangosak.

A rendőrség emberei egy kocsmában 
három cuzista vezétr tartóztatott le, mert

ezek botrányt provokáltak. A botrányt 
okozókat a 21. kerületi rendőrségre szálli 
tották, ahol a szolgálattevő rendőrkomi- 
szár hallgatta ki őket. A kihallgatásukat 
vezető Cristescu komiszár még be sem 
fejezte munkáját, amikor felnyílt a 
rendőrkapitányság ajtaja és

hangos lármával nagy vasgárdista 
csoport hatóit be a helyiségbe, élén 

Stelescu képviselővel,
Stelescu felszólította a komiszárt, 

hogy azonnal helyezzék szabadlábra a 
diákokat. Cristescu kijelentette, hogy

Theodore Dreiser: Amerikai tragédia,
A szerelem és pénzsóvár amerikai ifjúság 
tragédiája. Á legnagyobb mélységeket 
tárja fel, amelyek a háború utáni fiata 
nemzedék előtt nyílnak meg: a szörnyű 
lelki harcot, amelyet a testet-lelket meg ­
alázó szegénység és a gondatlanságot je 
lentő gazdagság nap-nap után való össze 
hasonlítása jelent, A három kötet ára fi­
nom papiroson nyomva fűzve 284 tej- 
Kapható az Uj Kelet könyvosztályáfcan 
az összeg előzetes beküldése mellett. 
vagv utánvéttel.

Á legolcsóbb magyar lexikon n

Gente-; Kis Lexikon?
iueiy 1618 hasábján 1 \O.óOO sorban 40.00c 
tíkket. 8öv ábrát, 54 mümellékletet tar 
tnlmaz. A.% 1982-eg kiadás ára 545 le. 
itelyeti 120 lej íüeve, 150 lej égésé ** 
anonbs kötve. Kapható a« Uj Kele 
könyvosztályában &? összeg és porté 
tői teég (20 lej) elŐT-etes beküldése me 
lett (bélyegben is) vagy utánvéttel,

Taxa postaid 
ntätite ín but* 
So. 224.713-92

FRATERNIT A S Könyv. és Lapkiadó Ki­
nyomása Cluj-Kotozsvár, Strada Baron L, 
Pop (v. Brassai u.) 10. Telefon 9-7T,

da Baron L. Pl 
felelőn: 
Havonta 118,
\rrre 603. égési 
földre: Ravod 
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A jugoszlál 
oka lehet a 

Már nem 
két, hanem aj 

És pedig 
elhangzott sz 
külföldi lapot 

A jugoszlj
agyonterhelt I 
megnyugtass] 
mára tartja 
nak fegyházl 
váló politik ij 
bele akarja 

A termés! 
és durva erí 
külföldön _isj 
ni, miért is 
nálóíáborrá 

Pár iiapd 
v; nek vezet] 
1 : ternáltattí 
parasztvezér 
Truinbiesot 

Mert ren] 
ják a jugos 
csendőrei.

Mialatt 
az internálál 
szítják s a [ 
még sokkal 
erőszaknak 
ma Jugoszl 
becsületes

H Vitu —
Egy Komi 

ír;us rajon] 
életrajzot, 
suk, hogy 
hívták azé] 
kesnek tail 
is mire 
bölcs és 
mondja ad 
Eitler rna|
< V rnegmoz: 
Síhicklgru] 
ni: okos 
tömeg-d kí 
nyed kiejí] 
heréhez.
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1- ogy a ni 
alapján 
Tagnap 
ülésén és I 
tett bei] 
junkerek 
wtnlt géni 
és az4 
respektál]

Vagyis! 
tc't tömi 
vnvarol 
főrangú 
irnkerekj 
jelenti: 
-villan

A ju| 
Fitter 
magát.
födni fc 
? foynf

Aki
a nevéti

A sz

Még, 
a zéps 

A
szépses 
csájtjál 
te elé.f 

Háti 
cvy ml 
követel 
raten ti 
önkivil 
ható


